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NOUS TENONS EGALEMENT A EXPRIMER NOS PLUS SINCERES

RERERCTEMENTS A TOUS LES ENSEIGNANTS QUI ONT CONTRIBUES

DE PRES OU DE LOIN,A NOTRE FORMATION.

UNE RECONNATSSANCE TOUTE PARTICULIERE EST DESTINEE.

AU PROFESSEUR DCCTEUR INGENIEUR MONSIEUR .R. CTI O RO I U.

QUI NOUS A CONFIE LE FRUIT DE SON INDENIABLE EXPERTENCE

QU'IL TROUVE DANS CE MODESTE TRAVAIL LE TEMOIGNAGE

DE NOTRE PROFONDE GRATITUDE

«0sZERROUG, LBO0UKHALTF A,



11 est demandé 11élaboration du projet d'organisation de
1'exécution d'un Ercupe de logements dont les plans sont

annexeés.

Pour 1l'organisation du travail, sera adoptée la méthode
4 la chaine.
Le projet doit cortenir :

- Les cyclogrammes de€s travaux ;

- Les diagrammes des :

* Forces de travail
* Matériels ;

* Matériaux stratégiques.

- Le plan général d'organisation :
* Bace de vie

* Base de production.

- Flanning d'avancement des travauX.

NOTA/ On considére que :

- Les matériauX proviennent d'ur. base logistique située a
50 km du chantier ;

- Les ouvriers locauX corit en proportion de 25 % ;

- Le nombre de jours ouvrables est de 2%/mois.



DESCRIPTION DES TRAVAUX

Le présent projet consiste a réaliser un groupe de batiments

& usage d'habitation.

Ces bAtiments se feront dans la région de BEDJAIA, z8ne

de sismicité moyenne.
Cette cité regroupera 600 logements au total.

I1 y aura 2 types d'immeubles notés : type Ao
type 1 B.

Tous les immeubles seront & 5 niveaux, ¢ & d RDC + 4 étages.

Chaque niveau regroupera deux logements dont :
- un logement de 3 pieéces ;

- un logement de 4 piéces.
Soit au total, par immeuble :
- 05 logements 3 piéces ;
- 0% logements 4 pieces.
Type Ay, : Surface totale : 21,34 x 9,94 = 212,12 m?
d'ur niveau
Sursace d'un appartement 3 piéces : 91,6 me

surface d'un appartement 4 piéces :120,4 me .

Type 1 B : Surfa-e totale : 17,60 x 9,80 = 172,5 m2.
d'ur ~iveau

Surfece d'un appartement 3 piéces : 72,25 me.

Surg:sce d'un appartement 4 piéces :100,25 me .

Notre étude s¢ Jimitera & l'organisation du chantier concer-
nant urie partic de cette cité qui couvrera une surgace tota-
le de terrain de 30000 m? dans laquelle seront implantés
15 immeuybles r.ont
. J% types A12 50 logements, S¢ = 1060,06 mé
‘D types 1 B 100 logements, S¢ = 17250 m<
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I - PROBLEMES FRINCIFAUX DE L'ORGANISATiON

DE L'EXECUTION DES CONSTRUCTIONS

I1 - CONTENU FRINCIPAL DU MARCHE.




I - PROELEMES PRINCIFAUX DE L'ORGANISATION DE L'EXECUTION
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A - La condition principale pour l'organisation d'une bonne
construction est l'existence d'un projet bien étudié qui,
en dehors de la justification documentée de 1l'utilicsa-
tion de 1l'investissement projeté, concrétise les solu-
tions cptimales technico-économiques et exprime claire-
ment les méthodes et les moyens d'exécution adoptés dans
le but d'assurer l'exécution & terme établi par le plan

cu les contrats économiques.

B - Un prcjet complexe nécessite la collaboration de spécia-
listes dans différentes disciplines., C'est ainsi gqu'on
a €tabli plusieurs PHASES qui permettent de trouver des
solutions optimales satisfaisant intégralement les buts

demandés par un projet.
En général, on a 2 phases prédominantes :

- lére phase initiale : qui consiste: en 1'étude

technico-économique de

l1'investissement.

- 2éme phace finale : projet d'exécution.

1°)Fhase initiale : Elle comprend :

- la justificaticr. de la nécessité de 1l'investissem.

- le profil de la production et les phases de mise
enn fonetion ;

- 1l'emplacement ;

- le cclt orientatif

RN Fr
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- le systéme de construction adopté ;
- les éléments concernant la réalisation de 1'ines-

tissement.

Apres l'approbetion de 1la rhase initiale par les crganis-

mes légaux, or élabore la phase finale.

2°) Phase finale : Cette phase a deux objectifs principaux :

- elle réscud tous les problémes concer-
nant legs solutions technclogiques et

congtructives ;

- e€lle précise les ressources (effectifs,
matériel, matériaux échelonnés en temps

é
nécesgsaire pour la réalisation de 1l'ocuvrage .

Apres 1'élaboratior de cette phase, on organise et on

reclasse les irvestissements.

C - Dans chacune des phases précédentes, on élabore des docu-
is

ments concernant 1'organisatior de 1'exécution des travaux.

La phase initiale contient, entre autres, le schéma géné-
ral de l'organisatior des travaux de constructions qui
a rour Lut :
- la Jjustification de la réailisation de 1'investis-
ment dans le temps alloué par le contrat ;
- 1'établiscsement des méthodes ou des moyens prin-

t
cipaux pour 1'exécution.

La phase finale contient le precjet de 1l'exécution de

=

'organisation ¢i2s travaux cu projet d'crganisation de

2éme phase.

T



a)

b)

e dernier projet regroupe tcus les détails d'organisation
des travaux et traite complétement, avec des données mini-
tieuses, tous les problémes ctablis en lignes générales dans

le schéma de l'organisation.

SCHEMA GENERAL DE L'ORGANISATION DES TRAVAUX ¢
I1 se compose des piéces suivantes :

Le plan général de situation de 1la région du chantier :

Ce plan indigue 1t'emplacement approximatifl du chantier et

les possibilités de desservir les travaux des refsources de
la région ; il irndique aussi les voies d'accés et les voles
projetées avec le chantier, 1'emplacement des lieu d'appro-
visionnement des matériaux p incipauxiet secondaires, les
réseaux d'alimentation en eau, électricité, gaz, etc...,
ainsi que 1l'emplacement des irstallations sociales et

technico-administratives pour les travailleurs.

Le plan général d'organisatior de chantier

Ce plan indlique

- la délimitation du chantier ;

- les voies de communications défiritives et provi-
soires dans les chantiers ;|

- les réseaux technigues ;

- les constructions existantes, projetées et provisoires

PROJET DE L'ORGANISATION DE L'EXECUTION DES TRAVAUX

C'est sur la base des projetis de la 2éme phase et sur la
base du "Schéma général de 1'organisation des travauxX de
constructions" quton élabore le projet de l'organisation

des LTravaux.

R P



Ce dernier projet, gui fait l'objet de cette étude, contient
les détails de l'organisation des travaux de constructions.
I1 traite, avec des données précises, tous les points établis
en lignes générales au cours de la 1ére phase. Les données
approximatives sont remjlacées par des données exactes, éta—
bles dans la phase finale du prcjet en tenant compte du

calcul et du métre.

Le projet de 1l'organisatiorn contient les pif&ces suivantes

- PLAN DE SITUATION DE LA REGION DU CHANTIER ;
- PLAN GENERAi-DE L'ORGANISATION DU CHANTIER ;
- LES DESSINS ET ESQUISSES ;

- PLAN CALENDAIRE D'ECHELONWEMENT DES TRAVAUX

Ce documert établitsuivant une succession et une techno-
logie raiscnnables, les dates et la correlation en

temps nécegsaire des travaux de constructions, ainsi

que le nécessalire ern ressources pour gque l1'objectit

de 1l'investissement soit effectivement réalisé dans

les délais établis.

- FLAN DE FORCES DE TRAVAIL (main—d'oeuvre).
T1 est déterminé sur la base de 1l'échelonnement des
quantités de travaux par cycle et par secteur. Il éta-

blit le mécessaire de main-dloeuvre en fonction de

1'avancemenrt des travaux.
- PLAN DE NECESSAIRE DES MATERIAUX ;

- PLAN DES CONSTRUCTIONS PROVISCIRES

(Nécessités socio-administratives et techniques).

- SCHEMA DE L'ORGANISELTICHN ADMINISTRATIVE DU CHANTIER ;



- MEMOIRE JUSTIFICATIT :

Explique le choix des solutions adoptées, les calculs
des outillages, des vcies de communications, des cara-
ctéristiques de constructicns et organisation de 1la

producticn auxiliasire.

~

Aprés avoir élaboré la lére phase, c'est & dire le projet
de l'ouvrage (piéces graphiques et éaxites), 1'exécutant du
marché, ayant été désigné, commence la Zéme phase du projet
d'exécution.



ITI - CONTENU PRINCIFAL DU MARCHE

1 - Objet du marché :

Le présent marché comporte les travaux de V.R.D.,

5=

B

oeuvre, menuiserie, plomberie sanitaire, électricité

et tous les travaux secondaires y afférents.

-~ Fiéces contractuelles constituant le marché :

Les pi€ces ceonstituant le marché sont par ordre de

préséance

- Modéle “de scumission ;

~ Modéle de déclaration |

- Cahiers des prescriptions spéciales ;

- Cahiers des prescriptions communes ;

- Cahiers des prescriptions technigues parti-
culiéres ;

- Flans ;

- Calendrier générsl complété par le calendrier
d'exécution;

- bBerdereau de prix unitaire ;

- Décomposition du prix glcobal représenté scus
forme dfun Gétail quantitatif qui constitue

ur: avant-métré forfaitaire.

e

& - Délai d'exécution :

Le délai déxécution est fixé & 18 mois & partir de

la notification de l'ordre de sgervice.
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OBJECTIFS FONDAMENTAUX
o Rapidité
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METHODE SUCCESSIVE

METHODE EN PARALLELE
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- R
I ~ Le but de toute méthode organisationnelle et d'atteindre les trois

(3) objectifs fondamentaux suivants :

« La rapidité
o La qualiteé

e L'économie

Le choix d'une métkode d'organisation scientifique et rationnelle
dépend du caractére prédominant que peut avoir un critire par rap-

port & 1'un ou & 1l'autre,
LA RAPIDITE

Elle est éxigée par 1'économie nationale pour obtenir le rendement
technico-économique de 1l'investissement,

Cette rapidité se traduit par une économie au stade du financement
du projets Une excécution rapide éxige un cout supplémentairee

Le délai doit donc découler d'un optimum entre les moyens financiers
et les technologies en place,

Une organisation scientifique permet toutefois de diminuer le délai

d'exécution sans cout supplémentaire grace & la ¢

- Spécialisation les ouvriers en leur faisant répéter la meme

opération plusieurs fois (méthode & la chaine),
Cette répétition permet & 1'évidence, de réduire les délais

d'exécution en augmentant la productivité de la main d'oeuvre,

-~ Synchonisation de tous les processus sur tous les secteurs.qui

conduit & 1l'élimination des temps mortse

LA QUALITE

Elle est le résultat d'une connaissance approfondie des matériaux
et leur mise en oeuvre, d'un choix judicieux de la main d'oeuvre
et d'un controle continu des différentes phases de réalisation

du projete

L' ECONOMIE

Elle est garantie par une organisation rationnelle/ permettant
d'utiliser d'une maniére optimale le matériel et la main d'oeuvre

utilisés,

o/



IT — METHODE SUCCESSIVE

Cette méthode consiste en ce qué une équipe qui conserve sa

dotation en effectif humain matériel et matériaux attaque et
réalise d'une manidre successive les quantités de travaux du

premier processus sur chaque secteur,

Dés que cette équipe termine les travaux sur le dernier secteur,
entre la deuxiéme équipe qui de la meme maniére attaque et
réalise les traveux du deuxieéme processus sur chaque secteur et

ainsi de suite jusqu'a la fin des travaux,

Ses secteurs étant en général inégaux, les modules de temps seront

différents d'un secteur & un autre.

Cette méthode nous donnera un cyclogramme des travaux qui sera

constitué de successions non rythmiques en général,

Cette méthode éxige un nombre d'équipes égal au nombre de processus
composants soit ¢

m : nombre de processus

n : nombre de secteurs

la durée de réalisation des travaux est

m n

=

Te = o .
=1 1

Dens le cas ol les secteurs sont égaux alors les modules de temps

h
L5

4

A

¥

seront égaux donc gque les successions seront rythmiques

t. =% e Te =mxmn x ti

Cette méthode respecte le principe de continuité et de non
chevauchement mais elle a une trés grande durée de réalisation

parcequ'elle comporte plusieurs temps morts.
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IITI ~ METHODE EN PARALLELE

Cette méthode consiste & éxécuter simultanément sur les n secteurs,

les travaux du premier processus avec n équipes différentes,

En respectant la synchronisation n autres équipes réalisent les

travaux du deuxiéme processus etCese

La durée de réalisation sera :

Le nombre d'équipes utilisdes pour m processus par cette méthode

est (m x n),

Cette méthode nécessite un grand nombre d'équipes et un front

de travail total,

Ce grand afflux de ressources nécessite un cofit trops élevé ce

qui représente un grand inconvénients

Néanmoins cette méthode reste encore utilisée dans les cas
d'urgences (réparation de chaussées, ponts, accidents, incendie

etcooo)o

L'avantage de cette méthode eat qu'elle offre une trés courte

durée de réalisation,
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-II-
IV -~ METHODE A LA CHAINE .

Te1 ~PRINCIPE DE LA METH&DE

La méthode d'exécution "3 la chaine" ou "en continue" d'une
construction composée de plusieurs cycles (ou activités ou
processus) sur des secteurs de travail inégaux, consiste en
la réalisation des oycles composants (dénommées chaines
partielles), par des successions non rythmiques synchronisées

entre elles,

Cha.we cycle (activités) est exécuté par une équipe d'effectif

constant, dotée de tous les équipements et outils nécessaires,

Cette équipe passe d'une maniére continue d'un secteur

a un autre,

Sur chaque secteur les ¢équipes se succedent les unes aprés les
autres ; elles exécutent leurs travaux dans un ordre imposé

par les technologies et avec un décalage minimum,

Le principe de la méthode en continue se résume en deux mots
"continuité, uniformité" ; continuité dans la production et
uniformité dans 1'approvisionnement en ressources (main 4'oeu~
vre, matériaux)s Le travail doit s'effectuer sans interruption
par 1l'utilisation uniforme et intégrale des ouvriers et des

outillages,

1e2 ~PARAMETRES

Les paramétres de base d'une chaine de travail sont :

» Le nombre de cycles (m)

o Le nombre de secteurs de travail (n)
o Le module de temps (t i)

e Le pas (ki).

a) cycle
On appelle "cycle" un élément de construction consitué
d'une série de processus de constructions simples ou
complexes 1liés par des considérations technologigques ou

organisationnelles,

v ofe
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b) Secteur de travail :

On appellec "SECTEUR DE TRAVAIL", l'espace de travail établi
par une organisation, dans lequel les ¢quipes attaquent et
réalisent, les unes aprés les autres leur cycle respectif de
travail,

La délimitation des secteurs est faite sur des considérations

constructives et organisationnelles,

c) Module de temps :

On appelle "MODULE DE TEMPS" la durée d'exécution d'un cycle

de travaux sur un secteur de travail.

d) le pas :

On appelle "PAS" 1'intervalle de temps entre le début de

deux cycles sur un mé&me secteure

1«3 -EQUATION UNIVERSELLE

Les volumes de travaux de constructions, le nombre d'ouvriers
qui exécutent ces travaux, le module de temps, les quantités
de matériaux et le nombre d'outillages de construction utili-—

sés sur un secteur, sont 1liés par la relation suivante :

Q _ Q . NT

Np x % t
— e : quantité de ressources
(main-d'oeuvre, matériaux, matériel).

- Q ¢ quantité de travaux pour un cycle i sur un secteur

courant,
~ t : module de temps (en heures, jours, releves).
~Np : norme de production unitaire d'un ouvrier ou d'un engin,

-NT : norme de tempse



o o T
REMARQUE

- Q et Np (ou NT) sont des constantes du projet.

- e —effectif) et t (module de temps), sont inversement proportionnels,
dans le cas général ou se fixe le temps (t) et ou calcul 1'effectif
nécessaire, On doit vérifier que la surface opécifique de travail
occupée par chaque ouvrier reste dans les limites imposées par les

IIOTMES,

Te4 ~CALCUL DE LA DUREE D'EXECUTION D'UNE CONSTRUCTION

La méthode d'exécution "en continu" est concrétisée par un
graphe appelé "cyclogramme des travaux'",

Ce graphe représente les durées d'exécution de l'ensemble des
cycles sur la totalité des secteurs, tout en respectant 1'en-
chainement des processus et des liens technologiques entre les

cycles,

La date de fin du dernier des cycles, composants 1'ensemble
de l'ouvrage, donne la durée d'exécution de la construction.

D'aprés ce graphe on peut donner une formulation mathématique

de la durée. La formule la plus générale étant (voir fig = ).
m M1 m=1 n
Te = ti,1 +° si,1 + i1 + ti,7
P53 1=l i-1 Tmd

Te : durée totale d'exécution,

ti,” : module de temps du cycle i sur le secteur 1,

t1i,7 : module de temps du cycle i sur le secteur ./

si,1 : décalage technologique du cycle i sur le secteur 1.

iy1 : décalage organisationnel du cycle i sur le secteur .

of o
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-Dans le cas ou on peut avoir le méme module de temps
ti, = %131 =8 °°

pour tous les secteurs et pour tous les cycles, on aura :

N
-
3
It
&)

%14 (n-1)t

alors on a 3

me~1
Ll

Te = (m+n~1)t +

5 I‘\\‘f’

i=1

‘e type d'organisation est appelé '"organisation en flux on en
bande',

C'est une méthode qui peut &tre appliquée pour des travaux
homogénes sur toute leur étendue, ou elle domnne de meilleurs

résultats,
—-APPLICATION

Dans notre cas, on posséde une construction homogéne puisqu'il
s'agit d'un chantier regroupant 15 batiments de deux types

presque identiques ; la méthode & la chaine y est tout indiqudes
Nous avons appliqué la mi- hode en continue suivant le shéma
cl--dessous

1 ~ Croupement des articles de devis en cycles (ou processus ).

2 - Technologies de construction.

3 - Succession technologique et rationnelle des processus de

construction,

4 -~ Division de la construction en un certain nombre de

secteurs.

-/-
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5 = Calcul des quantités de travaux revenant 3 chague

secteur,

De plus nous nous sommes fixé un module de temps .igue

(sauf cas particulier) égal a trois jours (3),

En conclusion, nous dirons que cette méthode est trés rationnelle et
conduit & un fort indice de productivité, ce qui est trés recherché dans

les chantiers de travaux publiques et batiment,

Elle souffre néaMsmoins d'wne certaine rigidité qui la rend su.iceptible
aux lacunes et aux inoidents, Elle demande up contrdle permanent et

rigoureux de la part des responsables de 1'exécution,



TECENOLOGIE DU COFFRAGE BANCHL.
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TECHNOLOGI®S D'EXECUTION KT DESCRIPTION/

TECHNOLOGIE DU COFFRAGE :

Le béton est coulé dans des coffrages en bois .. ...
ou en acier. Le r8le des coffrages est de contenir le
béton pendant le coulage et d'assurer sa protection durant
la période de prise et de durcissement et surtout de le
prédimensionner 4 la c&te voulue et de le mouler selon la
forme désirée. Le coffrage joue donc un réle prépondérant
dans la technique de réalisation des ouvrages en béton.

Le mode de coffrage utilisé dans notre cas
est un coffrage métallique ou coffrage banche qui
correspond le mieux & notre type d'ouvrage (mfir banche).

Le coffrage banche permet une rapidité de pose,
une main d'oeuvre moindre, et surtout une grande
rentilisation ce qui est trés important car dans le cas
général le coffrage représente, du point de vue pecunidre,
10 a 20% du montant global d'une construction. Le coffrage
banche nécessite une main d'oeuvre spécialisée. Pour une
bonne rentilisation du coffrage toute l'attention doit
étre portée sur le décoffrage.

C'est pendant cette phase qu'on constate
une dégradation importante du coffrage. Surtout dans
ce cas ol tout l'avantage de ce type de coffrage est .:
rentilisation.

DESCRIPTION DU COFFRAGE :

Les coffrages banches sont livrés sous forme
de plague de dimension variable selon la commande.
Les banches sont montés sur chantier & 1l'aide des
accéssoires qui sont joints & la livraison. Le processus
est le suivant:

~poser la banche & plat, la surface coffrante vers le
sol

-mettre en place les poutres & l'aide de boulons

—placer les stabilisateurs et les supports passerelles
et les fixer & 1l'aide de boulons

-nettre en place les montants garde corps et les
crochets de levage

-placer les verins de bas de banche & 1'aide de
boulons

-mettre la banche verticale et placer la passerelle,



e e

Le systéme de verins est mis en place pour
assurer la verticalité et l'horizontalité, selon le
cas, des banches ce qui est trés important du point de
vue de la résistance de 1'ouvrage.

-

La mise en place des banches nécessite 1l'utilisation
des grues,
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RESERVATION

il est necessaire de

/r-éscr-ver un trou @
de diametre 3Smm pour le

passage du dispositif ®)

IMPORTANT

e = epaisseur de la dalle o/
La mise en place du dispositif
o de securite @ ne necessite

plus de se pencher hors de

Bl é‘Iﬂ':'Q-h R

I

la dalle, elle est faite rapidernent

5
Qs

el en loute SECURITE de

I'interieur de la cellule.

[atia

PR

il en est de mémc du retrait.
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CHAPITRE =3

DIVISION DE L’OUVRAGE EN SECTEUR D& TRAVAIL



B, 2

Le Secteur constitue un "module" de construction comportant 1'ensemble
des cycles & exécuter pour mener i bien 1la construction du début jusqu'i

la fin.

La méthode en "continue" impose que sur un secteur déterminé, il ne doit

pas y avoir plus <'une équipe spécialisée qui exscute les travaux.

Elle exige également la m@me consommation de travail A 15 % prés de maniére

a assurer un module de temps constant,

Nous sommes donc amenés & considérer que les batiments de type 1 B et 4 12

sont identique (différence de 10 %)

DIVISION EN SECTEUR IE TRAVAIL

. Nombre de Secteurs :

L Nous avons QUINZE (15) batiments 4 R + 4 étages de deux (2) types :
- 10 du type 1 B (surface d'un niveau : 172,5 m2)
- 15 du type A 12 ( n " : 212 m2)
Nous rappelons que le secteur R DC est identique au secteur étage.
Hous décomposerons donc comme suit :

- 1 Secteur général noté S g.

t

15 Secteurs fondations égaux notés :

A2 A2 _A12
1 1 Tgprer Yy

B _ o 1B
Fig ; F?B_; LI

15 Secteurs R D ¢ égaux notés :

1 1_5
Raqe vy
.

10
RIB . , R0

15 Secteurs étage I dgaux notés :

1 =5
vz (o, Baie (1)
1 10

B (I)-',"Em (1)



- 15 Secteurs Etage {II) égaux notés :

1, 5 :
By (TT) “Eiqo (11)
1 10
By () - - - By (1D

~- 15 Secteurs Btage (III) égeaux notés :

1 5
Bp12 (111) B2 (111)
ol 100,

P15 (mrz) - - - By (3ID)

- 15 Secteurs Btage (IV) égaux notés :

1 E

ed 1
Fa2 (Iv) « - - Ba12 (1)
o g 0

11) (I\I) o= 1l5 (Ixu"‘)

Le nombre de Secteurs i considérer au total est donc de 91.

« 3T
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CHAPITRE 4

ECLAT DE L'OUVRAGE EN PROCESSUS IE CONSTRUCTIONS COMPOSANTS

I ~ Paramétres.

IT - Devis quantitatif global.



I,

-2 0.

L'éclatement est Tait en cycles de procégsus. L'établissement de
1'ensemhble des cycles de travaux.de construction s'effectue en tenant
compte des processus principaux et en groupsnt dans le mBme temps les

processus JL.&s technologiquement ou qui peuvent &tre exécutés simultand-

ment sur le mé@me secteur.

DEFINITION DES PARAMETRES :

1-0 Cycle de travaux :

1--1

On décompose le projet en plusieurs opérations qu'on appelle processus

composants ou cycle de travaux.

Relationg séquentielles :

—_
|
D

Elles définissent l'ordre technologique dans lequel doivent s'effectuer
les différentes tfches composantes, pour &tablir ces relations
s8quentielles, nous devons connaltre pour chaque processus i, le processus

(i = 1) et le processus { i+ 1).

OQuantités de travaux :

Pour chaque processus i, il y a une quantité de travaux & réaliser

notde Qi — Cette quantité est donnde par un métré.

Yolume de travail :

me d ail j ; i & Vv .
Le volume de travail pour un processus i, not t4, est le temps mis
var un executant (homme ou engin) 3 ,effectuer la quantité de travail
Ni ; c'est aussi 1'effectif nécessaire, pour réaliser cette méme guantité

de traveil en une unité de temps (heure, jours, reléves §4600w)
soient @

- i : le nombre d'exdécutants ou effectif.

— Mti : Le wvolume de travail.

- N3 : La quantité de travail.

La durde de réalisation, ou module de temps, de la quantité Qi est

donnée par la relation suivante :

d'on

is T M em (2)
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1-4 Worme de temps :

C'est le temps nécessaire 2 un exécutant (homme ou en engin) pour réaliser une
wnité de travail de bonne qualité ; on la note Nti pour un processus i -
Elle est donnée par la relation :

-

!rNti B %—1— (3)

1-5 Norme de production : Npi
) i il

-

c'est la quantité de production de travaux de bonne qualité effectuée par
un exdcutant en i~ unité de temps.
Elle est donnde par la relation.

~T

Wpi =

=
i

1 (4
T (4)

HRemarque :

]

Les relations {1) et {3) connent 1'équation universelle

0i (%)

Npi x ei

Ni x Nti
ei (5¢)

E

1-6 TFront de travail

G'est 1'espace sous forme de volume, de surface ou de longueur dans lequel
les dquipes dotdes en matériel et natdriaux exercent leurs activités.

La forme ot 1'étendue d'un front de traveil dépendenpt de la nture de l'ouvrage

et de la technologie adoptée pour sa réalisation.

1-7 Secteur de travail :

On décompose le front de traveil en plusieurs trongons appelés secteurs de
travail. 851, 82 y Sh.

En général les secteurs ont inégaux, mais pn recommande de 2fviser le front,
autant que possible en "Secteurs Sgaux’.

DEVIS QUANTITATIF GLODAL :

Hous avons regroupés l'ensemble des cycles de traveux sous forme de tableau
afin de faciliter la lecture.

3]

£l

Les quantités ont &té évaluies par le Service métré



~ Tableau des Quantités des travaux.— -25=-
o DESIGNATION DES TRAVAUX U ! TYPE TYPE TOTAL
5%A12 10XB1

. Terrassement
1,01 Décapage des terrcs végétales m3 7500
1.02 Terragsement en grande masse m3 60,000
1.03 Touille en tranchées m3 90 850
1.04 Herrissonnage 0,15 m2 | 1085 1770 2835
(2) BETON — ACIFR
2.01 Peton de propreté m3 10 20 30
2.02 Beton fondation m3 250 450 700
2,03 Acier fondation kg 125.000 - 55000 70,000
2.0/ Beton voiles (mois) 3 975 1350 3100
2,05 | Acier voiles (murs) ke {112.500 202,500 315000
2,06 Beton dalles m3 650 1170 1820
2.07 Acier dalles kg 76.000 140,400 218400

coffrages m2
(3) TDUITS :
3.01 Imduits platre plafond m2 4310 6500 12810
3.02 Tnduits platre mois intérieur m2 6000 10,000 16000
3,03 Induits mois extéricurs ma 550 1000 11700
(moitier batiments)

(4) REVETEMENTS :
A.01 Marche escalier en pianito m2 210 420 630
4.02 Carreaux 20/20 m2 | 4945 8940 13885
4.03 Plinthes en granito (0,1 m2 4160 7500 11660
4,04 Carreaux de Taiences 15/15 in2 1000 600 1840
(5) ETANCHEITE TERRASSE :
5.01 Couche gravier m2 1060 1770 2830
5.02 Chappe m?2 1060 1770 2830
5,03 | IMalticouche m2 | 1060 1770 2830
5.04 Forme depente m2 1060 1770 2830
(6) ETITURE — VITRERIE
6.1 Peinture vynilique m2t 10310 12558 18866
65.02 Peinture glycerophalique n2 4250 7850 11900
6.03 Peinture & 1'huile ou menuiserie | m2 435 784 1219
6.04 Peinture pur canalisation ml 2500 5000 7500
6.05 Jerre fort 4mm m2 210 420 630
6.06 Verre fort &mm m2 65 420 485
(1) JIACONNERIE :
T.01 Parroie double cloison 0,4 m2 11700 21250 32950
7.02 Cloisons simple m2 5875 11759 17625




CHAPITRE §

CALCUL T:ES QUANTITES TE TRAVAUX PAR PROCESSUS

COMPOSANTS ET PAR SECTEURS TE TRAVAIL.,

-26-
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ravazx par secteur se fera 2

@
0
£
b
i
3
cr
e
c
(b
6]
@
cr

partir 7u devis estimatif fourni par le maftre <'oeuvre,

Ler Ce "t cemperbe les quantités rlobales pour 1'ensemble
deg auinze (15) HOitiments qgui censtituent 1'objet <e notre
étule,

Pour lzs caleuls nous ne considérons gu'un type de bitiment
(A12),

ar cecteur pour chague processus simple est

i
O
o)

érale sur tous les s=cteurs (fondationg, RTC, “taves).
Pour une plus grande facilité <e lecture nous refroupons
les mésultats sous forme de tableau. Ltorcdre technologique

v est respecté,
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CALCUL DES QUANTITES DE TRAVAUX PAR PROCESSUS COMPOSANTS

ET PAR SECTEURS DE TRAVATIL

' NTITES / B
o DESIGHATION DES SECTEURS TT . _ QUANTITES / BLOC

= U C - :
, - Trne ,A12 : Tvoe 31
... ... N o floc M Tloe (5) . 3loald) Tloa 19
'1) SECTEUR GENERAL
i ]
i 101  .Décapage des terres végitales m3 7500
'  JTerrassement en gde mane m3 60 0000
oImplantation du chantier
VRD.
(2) TOUDATION
2-01  fouille en tranchées m3 18 [ 16
‘202 Béton de propreté m3 2 : 2
2-03 ' aciers fondation kg 2500 i 2250
'2-04 . béton fond om3 25 . 22,5
2=05  herissonnage Com2 212 ‘ 191
2-06 ' coffrage bois dalle RDC Com2 8 3 8
207 aciers dalle RDC L Ke ! 2600 | 2340
2--08  héton dalle RDC M3 22 : 20

(3) RDC = B1 = E2 = B3 = B4 f .

:3-01 | Coffeage, branche, mfrs, aciers murs m2 536 482
:3~O2 - aciers mirs f‘ kg . 5850 5265
3~03 | béton mlirs m3 3 i 35
3-04  Coffrage delle planches m 200 : 180
3-05 ' ferraillage dalle planche . kg 2600 ; 2340

3-06 | béton dalle plancher m3 22 j 20

§

(4) ETANCEEITE S/CARRELAGE
401 ; papier kraft .om2 198 | 178
4~02 : Matelat isolant Pom2 198 : 178

(5) REVETHUENTS

5-01 marche escalier en granito " om2 10,5 : 9,5
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DESIGNATION DES SECTEURS ET
DES TRAVAUX

=D Q:n

U

QUANTITES / DLOC

Type A12

5-02
5-03

5-04

(6)

601
6--02

- 6-03

604

(7).

7-01
7--02
7-03

(8)

8--01

. 8=02

8-03 ' peinture sur menuiserie

i 8-04 |
8-05

8-06

Frotection solaire (gravier)

' chappe

carreanx 20 x 20 granito

plinthes en granito 0,1

Carreaux de faYfences 15 x 15

MACONNER I

Paroie double cloison 0,4

Cloisons simples
pose de cadres menuiserie portes

Pose de cadres menuiserie fen&tres

ENDUITS

. Enduits plltre plafond
Enduits pl&tre mirs int.

Enduits mlirs ext. (mortier)
PEINTURE - VITRERIE,

Peinture vynilique (int)
peinture glycerophalique

peinture sur canalisation

verre fort 4 mm.

~ verre fort 6 mm.

CTANCHEITE TERRASSE,

multicouche

Forme de pente

m2

ml
me

ma

me
me
me

me
m2
m2
ml
me
m2

m2
me

m3
me

198
166.5

40

468
235
1

172, 4
240
110

412, 4
170
17,4
100
8,4
2,6

212
212
212
212

i

Type D1

Dloc (1) B (5) 3 (4) _ 3

178
150
36

425
235
11

155
220

1®0

371.16

153

15,6
90

2,4

176
176
176
176

o i —

49

L e o



CALCUL U TEMPS

-~

(5]

5

=]

A

7

CHAPITRE 6

S50URCES

- MATIN TV'QEUVRE

- BATERICSL

~ MATERTAUY,



1-01.

s

- CALCUL DES RESSOURCES ET L'EVALUATION
nU TEMPS D'EXECUTION,

- MAIN D'OEUVRE

-~ MATERIEL

— MATERIAUX

' CYCLE DU SECTEUR DE TRAVAIL GENERAL.

DECAPAGE .

L'opération du Jécapage consiste 2 racler la couche su-
perficielle <u terrain sur une profonceur allant de 15

% 30 ¢+, afin ue nettoyer 1tagsiette du terrain, de dé-
garer les voies Alaccds et les pistes provisoire 4u chan&

tiers

En général les terres végrétales provenant iu décapare sont
gardées sur le chantier pour &tre réutilisées a la fin cdu

chantier dans les espaces verts.

Dans notre cas le décaparge se fera sur une épaisseur de
25 cm.
Cette opération se fera mécaniquement & l'aide d'un Bull-

dozer ayant la caractéristique 150 CP.

. Durée dlexécution :

Q
Np % 2.

£t =

3

Q = 7500 m” : quantité de terre 34 cdécaper
Np = 50 m3/hb: norme ~e production du Bull

e =1 effectif 1 bull,



dong th = = 150 Exzll
50 x 1
150
soit en jour “«:_E = — = 18,75 -————»ti = 19 j
: 8 3

Pour rédnire la “urde <u “écapare on fera travailler le bull

en 2 équipes soit 16 h par jour,

c+.

]
[y
tn
»]

It

9,38 j
La main ¢foeuvre nécessaire pour cette opération est de six
(6) hommes soit 2 éguipes de 3 hommes.

- 1 Conducteur

2 ¥ 1 éoguipe - 1 ouvrier

{2

-~ 1 aide

T3 = 103

Bffectif - 6 hommes
- 1 bull

TERRASSEMENTS EM GRANDE MASSE.

Cette opération consistsz Jonner au terrain les plates

3
formes imposdées par les nlans d'implantation.
¥ P ¥ D

Cette opération se fera 3 1llaide 4'un Bulldozer 150 CP.

Durés du terrassemsnt

0 = 0 000 m
Np = 50 m3/ h

e = i buil.



60 000
T = = = 1200 h bull,
) N xe 50

i)

"
ey

Yous ferons travailler cz bulldozer 16 h /j.

Le terrassement en grande masse commencera a1 bout du féme
jour de décapagc.

x

A la fin <u décapapgs on aura

i
1J

'éj2 terrassé,

29, =T, Np.z2 = 16 ¥ § ¥ 50 = 4000 o

Q, = 60 000 - 4000 = 56 000 mS

Pour

Ao Sh]

a quantité Qz % terrascer nous utiliserons deux (2)
t le bull qui aura servi aa 4écapage et le bull qui

i |
buz11l soi
aura déja terrasé 4000 mS,

Zonc 1leffectif gera e = 2 bulls.,

donc la durée sera

0., 56 000
'I‘}1 = = = 560 h ball,
) Npe £0 = 2
560
T. &= = =
3 353
16

Scit alors la durée totale du terrassement 'I'j = 407

Effectif ter-
ragsier

- 2 Dulles

, ~u ler au féme jour terrassement 1 bull +

Détail effecs . o bommes

tif. | du S5éme au 40&mc jour —————— 2 bulls +
. 12 hommes



Diarrarme des Bulldog=ar

1 bull E }
| 6 i 12 H E
0 10 18 20 A5

- CYCLE SECTEUR FONDATICHN,

1-03, FOUILLES EN TRANCHEES,

Etant donné ague les tranchés 3 creuser ne sont pas treés
larges {21 m), l'exécution se fera manuellement,

Le terrain est reiativement Jir,

-~ guantité / Secteur 0 = 18 m3

- Np = 2,66 nH / 3 Tout compris (transport
déchargeses)

On impose un délai de 15 jours pour ll'exécution des tran-

chées sur tous les secteurs,

dlou 1l'affectif terrassier
18 x 15 x 2,66
e = = 5’98.
i5 x 8

On prenc ! e = 6 nommes |

!

1-04, BETON DE PROPRETE

Le béton de propreté est mis en oeuvre en fond de fouille,

- Quantité : 0 =2 m

-~ Norme tout compris : N, = skH / m3'



Vu les faibles guantités, en impome éralement un ~élai e
neuf (9) jours pour 1'exécution du séton de propreté nour

tout les secteurs,

dl'olr 1'effectif :

Q.NT 2 x 15 x §
e = -~ = = 2,08
T 9 x 8
;
On prend i e = 2 Hommes
|

1-05, ACIERS DE FONDATIONS,

Acier pour armature, mis en oeuvre compries faconnare
= P X P p =
coupe, pliare, transport 3 pied dloeuvre, mis en place etc..

La norme de temps NT = 4 1 / 100Kg 2u montarce,

- fuantité dtacier 0 5000 K-,

- Norme e temps I

T AhH /i00 K,

I

On considére

T=24h = 33 = 1 reléve

ONT 5000 x 0,04
l'effectif sera e = = = 8,3
T 24

Soit e = 8 llommes '

1-06, EE¥aN FONDATION,

l’l‘; wdlwe o :\-5,."_*‘ b -4 LS l: AR D X

Pour le béton de fondation i3 pied d'oeuvre et la mise en
oeuvre 2 toute profondeur par couches y compris la vibra-

tion mécanique ctc,.,.



-3A=

- Quantité de béton 0 = G5O w
- Wormc de temps N, = 5 hH /m°

1]

ceffectif e = : = = 10,4.L

(
I

coit e

10 Hommegs |

1=07, HERRISSONAGE,

L'Herrissonage et 1llopération qui consiste & recouvrir le

scl de frosse rierrescontre lthumifité =t autres attaqgues

des constructions.

L'herrissonare se fait sur une épaisseur de 0,15 m sous la
dalle en béton armé de 0,12 m d'épaisseur, y compris compac-—

tage nivelage au niveau

- Quantité 0= 212 mz
- Norme de temps NT =2 hH / mz
T =24 h,
0 NT 212 x 2
Effectif e ¥ = & 17,67 H




1-00C,

wBes

COFFRAGE DALLE RDC,

o

Sa dalle sera coulé directement sur le herrissonag

o
<
c
5}

qu'il n'est pas prévuc de vide sanitaire dans les plans

dvarchitecture,
Nonc la dalle sera coffrézs uniquement sur son pourtour,

7,56 m2

e
1

N = 1 hH /mz'

]

1 coffreur

| SECTEUR  RBC, E;, E,, P4, 5y

Ses secteurs RDC, E,, E,, ES’ 34, étant tous identiques,
E 5
b

nous nous limiterons donc 3 la Jdétermination des effectifs

pour un seul niveau,

L'étare 4 sera considéré avec les autres secteurs i part

que 1'étanchefté qui lui revient sera calculée a part,

COFFRAGE MURS.,

0= 536 m?

Np = M H/ m?



d'oul'effectif

1410, ACIERS MURS,
Effectif

1-11, BETON MURS,
Effectif

1-12, BETON PLANCHER,

~3R-~

536 » 1
[S) = 22,3.
24
i < 22 Yommes
0 5850 K¢
Ny 0,04 hH /Kp
T 24 he
5850 = 0,04
e = 0,75 H
24
e 10 Hommes
Q 39 m°
Np 5hH [/ mz.
T 24 h,
39 x 5§
e ~—— = 8,13
24
!
e = 8 Homnmes §
g = 22 m3
Np =5 hit / &



T = 24 h,

Effectif e = 22 x 5§ _

4,58 H
24
:
e = § Hommes 4
1-13, COFFRAGE PLANCHER,
0 = 200 m
NT = 1 Hw/ m?
T = 2 H,
212 x 1
Nlou 1'effectif e = = 8,33
2 H
| &
On prend !e = 8 Hommes !
1-14, ACIERS PLANCHER=-DALLE,
0 = 2600 k-
NT = 0,04 hi / i
2600 x 0,04
dloll 1'effectif e = = o
¢ 4,33
On prend !
| e = 4 Hommes




4-01

5-01

CYCLE LU SECTEIR ETAMCHEITE S50US CARRELAGE

ET REVETEMENT.

i
4
H
i
b
i
i

¥ ETANCHEITE SOUS CARRELACE,

PAPIER KRAFF

158 m2

I

Ue
. 2
T = 0,5 nii/m

Voiume uc travail : V= Q.NT = 108 » 0,§ = §0 hH

MATELAT ISOLANT

Matelat isoliant non compressible en laine de verre,

o = 1908 mz

N, = 0,5 hﬁ/mz

L
Vp = 198 + 6,5 = 00 hH
' ou e = 99 +99 = §,25
Za
Soit = = 8 Hommes.

¥ REVETEMENTS

MARCHES ESCALIERS EN GRANIT@

Ceux sont “es nmarches pré&fabriaués en granitg et posé

sur mortier,

'/.



<l

10,5 m2

ow)
]

7 2
Ny = 1,4 hil/m

Volume travail : VT = 10,5 = 1,4 = 14,70 hH

§-02 CARREAUX 20/20 EN GRANITO,

C = 168 m2

N, = 1,4 hii/m®

]

Y

3

108 x 1,4 = 277 hH

5-03 FLINTHES EN GRANITO 0,1,

o)
|

Ng = 0,5 hH/ml

V. = 166,5 = 0,5 = 83,25 hu

5-04 CARREAUX DE FAIENCES 15/1i5,

N = 40 m2

N. = 1,4 hll/m°

T 24 B

Ve = 1,4 x 40 = 56 nH

EFFECTIF TOTAL POUR CE PROCESSUS REVETEMENT.

VT = 14,7 + 277 + 83,25 + 56 = 430,95 nd

£
o
‘_r
(0]
H

433,95 = 17,65
24

‘e = 18 lommes




i CYCLE MACONNERIE

6-01 PARCGIZ DOUBLE CLOISCN 0,40,

3

La dJdouble parois de 0,4 concerne les mfirs de fagades elle

-

est composée Je briques crauses de O trous et ce bEriques

creuses de 12 trous hourdées au mortier, ot un matelat
dtair de 0,05 y compris las pattes 3 scellement 3 raison

de 2 par m

0 = 463 n?

I
[yl
o
o
E
N~
=
8o

NT

T = 24 h,

Volume de travail : VT Q.NT = 468 x 2,3 = 1076 hH

I

6-02 CLOISON SIMPLE O, 10

Cees cloisons sont en briques creuses et hourddes au mortier,

Elles sont utilisées pour les séparations intéricures

0 = 235 n’

1] 1hH/m2

T

I

Volume de travail : VT = Q.NT = 235 x 1 = 235 hH,

6~03 POSE DE CADRE MENUISERIE "PORTES"

2 = 11 =

2

La dimension de 1'unité est : 2,17 x 0,84 = 1,82 m

Donc Q =11 x 2,17 x 0,84 = 20 i
N = 1,4 hi/m®

Volume de travail Vp = 20 x 1,4 = 28 hY




- 3~

6~04 POSE CADRE MENUISERIE "Fenétres"

2 = 7 «
. s . 2
Dimensions fe 1'unité : 1,20 x'1,60 = 1,92 m
- 2
0 = 7 x 1,92 = 13,44 m .

NT 1,50 hH/mz

I

Volume de travail : VT = Q.NT = 13,44 x 1,5 = 20,16 hH,

EFFECTIF GLOBAL POUR LA MACCNNERIE,

On fait la somme de. volumes de travail pour chaque proces-

SUS .

Vp = z'yti = 1076 + 23§ + 28 + 20,16 = 1359 hH
1359

Effectif e = ————— = 56,43 H
24

'e = §6 Hommes




7=01

7=02

7-03

| cvcrz  Ewpurts

ENDUITS PLATRE PLAFOND

Enduit lisse au pl8tre sur plafond sous <dalle en béton,

Exécuté en deux couches 2/3 de plltre pris et 1/3 ce

1tépaissenr en plitre blanc,

g = 172,4 m>

— ) 2
Np = 1hH/m

VT = 172,4 x 1 = 172,4 hH

ENDUITS PLATRE MURS,

Enduit lisse au plf&tre sur toute la hautcur dua mir, Lz
premiére couche cst de 1 cm (c,0l m) au plétre gris et la
deuxiéme couche .pl&tre blanc,

240 m2

i<
I

N. = 1hH/m>

=1

V., s 240 hH

!

T r——
Efecotif '_ VT = _.Vti = 172,4 + 240 = 412,4 hH
£12,4
e = = 17 H
24

ENDUITS EXTERIEURES AU MORTIER

Enduits des miirs extérieurs au mortier batard sur maconnerie

et béton exécuté en feunx couches.,

La deuxiéme couche talochée et frottassée y compris les
arétes au mortier de ciment pour exécution en grande ou:
petite quantité,

2 = 110 m?



8-01

8-02

~45 -

Ny =1,3h8 /o

Vp = 110 x i,3 = 143 hi

¢ = 6 Hommes

- s i

iEXQFE PEINTURE - VITRERIE

PEINTURE VYNILIQUE,

Sur mirs et plafonds, appliquées soigneusement en deux

couches, y compris érgrenage, brossage et rebouchare,

Q0 = 412,4 o’

Np = 0,8 hH / "

Voiuame de travail : Vp = QuNp = 412,4 x 0,8 = 320,92 hi,

PEINTURE GLYCEROPHALIQUE

Sur miirs extéricurs tcintés & la demande en deux couches

appliquées soifneusement, y compris époussetarc, impression

etCeee
0 = 170 m®
N, = 0,8 nl / e
Vo = Q.Np = 170 x 0,8 = 136 hH,

8-G3 FPLINTURE SUR MENUISERIE

Peinture & 1'haile, teintée sur Jdemanue, la couche dl'ime

pression étant comprise dans le lot menuiserie, poncage etc..



8-G4

Q = 17,4 m2

N = 1,2 na /m2

v, 17,4 x 1,2 = 20,88 ui.

PEINTURE SUR CANALISATION

Flle comprend une couche e chromate de zinc et deux couches

de peinture,

0 = 160 mi

0,3 h# / ml

)
]

Ve = 100 x 0,3 = 30 hu

Peur les travaux de peinture om a le volume total de tra-

vail,

= Vo =/Ve. = 320,02 + 136 + 20,88 + 30

Vo = 516,8 il

La peinture intérieure occupent environ les 2/3 An volume
total,

~ Pffectif peinture intérieure,

Vo = 344,53 nH

344,50
<ot e = ——— = 14,36 H
24
scit E ¢ = 14 Hommes :

[

- Effectif peirture extéricure

VT = 172,27 hi



) 7=

172,27

0]
Il
0

7,18
24

-

Soit ® = 7 Hommes

- VITRERIE.,

¢ = 11 m2

N, = 0,63 nH / .~

T
D'ol e = Q.N, =11 x 0,63 = 0,28
244
T
On prend !
€ = 1 homme |

Etant <onné la faible quantité, la vitrerie se fara avec

les peintures intérieures.

| CYCLE ETANCHEITE TERRASSE

0~01 PROTECTION SOLAIRE (rravier)

9] = 212 m

; 2

W, = 0,3 hH / m

Vo, = 212 x 0,3 = 63,6 hH

9=02 CHAFPE
Q = 212



0=03 MULTICOUCHE

6~04 FORME DE PENTE

diou léffectif total

e

0,3 hi/n”
212 x 0,3 = 63,6 hH,
212 m

3 hH/m2

212 x 3 = 636 hH

212 M2

2
0,3 hH/m

63,6 hH/m2

pour étanchefté terrasse,

= :vti =

3 x 63’6 + 636 — 34,

24 24

e = 34 Hemmes

A
-
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TABLEAU 32S PROCESSUS

- T T T T T X e S e T e P e =

DESIGNATION DES TRAVAUX

RESCAU D'CAU POTALLE ET DIVERS

Tube en acier galvanisé, posé

LOT, VRD = RESEAUX DIYVERS
U
£ s
:
|
i
i ml

enterré ‘e @ 40/49

!
Robinet d'arrét sous bouche & clef

# 40 m/m.

RESEAU GAZ

Canalisation c¢e gaz enterrée

# 50/60 m/'l

Robinet gaz sous houche 3 clef

g som/

RESEAU D'EGOUTS ET OUVRAGES

Buse en ciment comprimé @ 200 m/m

Regard de visite
a) 60 x 60 prof moy 0,80 m

b) 80 ¥ 80 mememme~ 1,40 m

Dalle ce visite pour regard
70 x 70 = ep = 0,¢&

Zouche d'épout sirtoficde

{

|
|
i
!
}
!

u

mi

ml

wl

}%:

QUANTITES

30

15

30

15

250




CALCUL DES RESSOURCES

D
g T T T 2 s R i e 2 e s B

I. RESEAU D'EaU POTAEBLE ET DIVERS,

1-01 Canalisation en tuwe Jalvanisé posé en tranchée sur lit de
sable de 15 cm. y compris coudes, manchons etc ,.,. avec

remblais inclus,

Diamétre de la conduite @ 40/49 m/m.

N, =1,5 hH/ml
) = 30 m!
v = 30 x 1,5 = 45 hH

T

1=-02 ROBINET D'ARRET,

Fourniture et pose de vanne d'arrét en bronze 2 passage
direct y compris tous les accessegires de pose et d'étan-—

chefté @ 40 n/m

N, = 0,22 hH/u
N = 15 u

Vv = 0,22 x 15§ = 33 hH,

2, RESEAU GAZ.

2-01 CANALISATION DE GAZ ENTERZEE @ 50/60.

Posée en tranchée sur 1lit de sable y compris coudes, cintrés
soudures, coupe, La prote-tion et toutes suggestions terras-

sement remplais inclus,

NT = 1,1 hH/ml
0 =30 ml
VI = 30 x 1,1 = 3% hi.



2-02

3-01

3-02

BT

ROBINET GAZ SOUS BOUCHE A CLEF @ 50 m/m.

Fourniture et pose de vanne 4'arrét 3 raz tout compris,

NT = 2,90 nii/u

1)

I

15

VI = 2,90 x 15 = 43,5 hH

3. RESEAU D'ZGOUT ET QUVRAGES,

BUSE EN CIMENT COMPRIME @ 200 m/m.

Fournies et posées en tranchée sur 1lit de sable de 15 em
Joints intérieurs latés au ciment et lissés, joints exté-
rieurs en gros béton 0,10 m, colliers de briques creuses
hourdées au mostier, y compris le réglage de pente etc ...

terrassement et remblais inclus.

NT = 3 hH/ml
0 = 250
YT = 250 » 3 = 750 hH,
REGARI! DPE VISITE,
Rerard simple sur radjer de 0,2 m 2A'épaisscur en béton

parois de 20 cm en brigueg hourdées au mortier, enduits au
courrcnné en béton, y comrris raccordement des canalisations

et terrassement,
a) 60 x 60 x 0,8 ~~— NT = 30 hH/ml) -- VI = 30 x 26 =
Qa = 26 ml ) 780 hii,

b) 80 x 80 x 1,4 =~-p NT = 43 hi/ml) —- VT = 40 x 7 =

Nb == 7 ml { 280 hH,



3~03

-2

DALLE DE VISITE 70 x 70 x 0,8

Palle en hHéton armé =t Jouille de levage tontes surrestions

de pose et dl'étancheité comprises,

NT = 1 hH/y»
0 = 15y
VI = 6 hHu

Volume de travail total pour le réscau divers,
P

VI = ' Ve, =45+ 3,3 433 + 43,5 + 750 + 780 +
280 + 15 + 6 = 1955,08,

VI = 1655,98 hii.
On prenc un effectif de e = 12 Hewmmes
On aura T = 1255:98 _ ¢ 5 .
15 = 8
Durée i Jout !

! T = 16 Uommes !

- VOIERIES ET PARXINGS,

Les voies de circulations, <'accés et de stationnement

sont soumis aux rérles en viguenr,

Un grand soin cgit &tre apporté aux différentes tAches

composants le traitement e ces surfaces,
Nous avons par ordres de priorité :

- Nivelzge et compactage de la couche de fond,
- couche de fondation,

= couche drainante

- couche dl'asgise,

- enrobare et finition

= trottoirs ou bordurcs normalisées,
/



CALCUL DES QUANTITES DE TRAVAUX

-~ VOIERIES - PARKING,
? DESIGNATIONS E U QUANTITES
S PSR R . T i
' Chaussées et Parlkings ; mz : 1500
|

' :
;Trottsirs Foml 150
|

Espaces verts mz 1000

Le matériel utilisé pour ces différentes tAches est :

- Un (1) autograder (nivellsuse) 100 CP
- Un (1) rouleau compacteur 10 T

- Une (1) plaque vibrante dec 0,0 KW,

On joint un effectif de 6 hommes vour l'utiligation <e
y 3 P

ce matériel,

- DETERMINATION DES VOLUMES DE TRAVAIL,

¥ Norme de temps pour 1 mz de chaussées et parkines,
NT = 5 hH/m’
VI = 1500 x § = 7500 hii

* Norme Je temps pour 1 m2 de trottoirs,
NT = 1 hH/ml

VI = 150 x 1 = 150 hH

./l



* Norme e temps pour 1l'espace vert.

NT = 0,5 hi/m>

VI = 100C x C,5 = 500 hH,

Le volume total pour la voierie est :

VT = 7500 + 150 + 500 = 8150 hH,
L'effectif employé est “e 20 hommes

D'ou la durée est :

e 20

T = 4008 - 50,08

i T = §1 jours

~ Cette équipe de 20 hommes est constituée de :

= Un (1) chef d'équipe
- trois (3) conducteurs
- six (6) aides

- cing (5) qualifiés

- Cing (5) manoeuvres.,



CYCLE PLCONBERIE SAIITAIRE

- TABLEAU DES PROCESSUS,

Ne

DESIGNATIONS PES OUVRAGES

PLOMZERIE SANITAIRE

I. CISTRIEBUTION D'EAU FROIDE ET
CHAUDE,

Tube acier ralvanisé posé on éle-

vation,.
a) - ¢ 26/34
v) - ¢ 33/42

fe) - ¢ 40/49

Tube cuivre pour raccordements et

Jdistribution,

a) - ¢ 10/12
b) - ¢ 12/14
c) - ¥ 16/18

) - # 20/22

Rowinet d'arrét en laiton

Robinet vanne en bronze

U

rt

mi

ml

mi

QUANTITES

400
50
40

70

70



8 |

1C-
11-
12—
13-

14~

DESIGNATICHS DES QUVRAGES

ITY, ZTISTRIRUTION GAZ

Canalisation en tuke acier "tarif
raz",

a)- @ 20/27
)= ¢ 26/34
c)- ¢ 33/42
@)= g 40/49
e)- ¢ 50/60

Tuibe cuivre pour distribution et

raccordcemnsnt,

a)- @ 12 = 14
bh)- ¢ 14 - 16
c)- B 26/22

Robinet r2z & Loisseau

a)- @ 15 m/m
b)= ¢ 20 n/m

Robirnet raz porte caoutchouc

# 12 mfm

ITI. ARTICLES »IVERS

Etagére “Je lavabo
Glace ve Lavabo

Porte serviette double
Yorte savon encastré
Mstrivateur de papier
Extinteur

U

o

QUANTITES

40
130
350

15C
150

150

150
150
150
150
150

75
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™
{n
1

26m

27 -

LDESIGNATIONS DES CUVRPAGES 1)

IV, APPAREILS SANITAIRES

Lavako sur console entiérement

équipé, =
Lave nain enticrement équipé S S |
Cuvette fe WC M n Cu
Bvier e cuisine U il 3
Daisnoire " 1 2
Nivet " n @

Compteur d'eau froide V @

Compteur gaz
vV ; 4 m3/h - #2080 n/m

V. EVACUATION T"ES EAUX ET

Crapaurine en £il Jlacier
rour épaisseur @ 200

# se
Tuya:: en plomb (ou TVC)

a) ¢ 30 »/m
n) 4 AC n/m

Plomb laminé ép: 5/10

pour raccorcdement S : 12

Youcnon “e d&forfFement laiton

a) ¢ 30 m/m
b)Y 4 40 w/m

Tuyaux en fonte sabubre "série

b&timent",

a) # 50 m/m
k) # 75 m/m
c) ¢ 1060 =/a

|
CHUTES |
malwvanigé
|
S
ml
s:!:.
|
2 i
¥ :
i
»m
Li
" ml
mi
i mL

-57-

QUANTITES

i50

150
150
150
150
150

150

150

15
15

150,00
300,0¢

100

150
80

150,00
14G,00

170,00



DESIGNATIONS DES OQOUVRAGES

2) & 150 m/m
e) @ 200 n/n

Siphon de cour € 43 a/m

T

mi
ml

-58~

QUANTITES

10,00

85,00

150



-~ CONSISTANCE RES TRA

B G

~
fo 1
[
bt
.

Les trava . prévos au lot @ plomberie sanitaire et divers

»

fluides consistent en 1t'éxécution <es ouvrares suivants :

- Canalisation “'évacuation s sauxr pluviales, eaux usées
I 3 5

~ Canalisation Z'alimentation r''eaun froide, comprenant l'eau

potabls pour les parties sanitaires,

- La fourniture et la pose des appareils sanitaires et ‘e

6]

accessoires,
- Ventilation “cs blocs sanitaires.

CALCUL

Du volume <e travail par secteur normalement éguipé et “'une

surface utile <e 210 mz.

Sachant N, = 1000 K/ 1000 n°
8 = 210 w
Dol V., * NIT.0 =210 x i = 210 hi

On se fixe un effectif e 10 Hommes.

Y h .
dioh 1a durée T = —io = 210 o 2Lb 2,63 3

e 10 8 h

‘= Un (1) chef d'équipe
it4guipe est composde - trois (3) qualifiés
de ; :
= gix (6) ouvrisrs



CYCLE ELECTRICITE -0 -

- -

L'alimentation en énerrie &lectrique serz réalisée par un cable

nos? en tranchée avec protection complémentaires 3 partir “u

poste de transformation,

Les cables alimenteront les <ifférents blocs 2 partir 4'un
fret pied fe colonne duquel partiront une colonne gui alimen-

tera les bleocs et un cable gui alimentera la minuterie,

Chaque “istributeur d'étage alimentera deux

A chaque niveau “de colonne, sera prévus un distributeur “'étares,
tableaux Alabonnés,

»

L1éclairagpes des sscaliers, coulgirs et lofements sera du tyne
confescents, La commande de 1'éclairare des logements se fara

nterrupteurs types encastrés, Placés & 1,20 m du Sol,

(]
)
]
o]
0
.

Les prises Je courants seront <u types encastrées & 0,20 m =

¥

0
8
w
ot

Toute llinstallation électrique sera encastrée Jans le

les plafonds,

Volume de travail par secteur normalement équipé et dl'une sur-

2
face wtile de 212 m ,

VT = 212 x 1,5 = 318 aH

Effectif nécessaire est de e = 10 Tommes

21 8
T, = _318 = 31,8 4 —a=a T, = 31,0 3,97
- 10 J
( = 1 Chef S'éqguipe
Equipe | = 4 électricien qualifiés

. = E ouvriers

N
(& ]
o
¢,
L ]

Pour 15 Blocs on a une durée e




CHAPITRE VII

ELABORATION DU CYCLOGRAMME DES TRAVAUX.

%I~
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VII - ELABARATION DU CYCLOGRAMME DES TRAVAUX:

Le cyclogramme des travaux nous permet de calculer la durée réelle
d'éxécution d'une construction.

Le cyclogramme des travaux se présente de la maniére suivante:
- en abcisse se trouve l'échelle des temps en jours
ouvrables de huit (8) heures

—en ordonnés se trouve les secteurs dans 1l'ordre
technologique.

19) - FIXATION DES_ PARAMETRES:

Suivant l¢ principe de la "METHODE EN CONTINU" on élabore le

cyclograume des travaux pour chaque cycle de travaux et dans
chaque secteur.

Les paraudétres de bases de la chaine de travail sont fixés comme
suit:
-~chaque batiment comporte 6 secteurs soit au total 15 batiments
90 secteurs et un secteur général.

-Le nombre de cycles totaux pour 1'ensemble des secteurs est
n= 30 cycles.

-Le module du temps est constant et fixé a trois (3) jours.
L'équipe qui ¢xécute un cycle sur un secteur doit avoir un
effectif adequat pour effectuer le travail dans le module de
temps fixé auparavant.

Chaque équipe rentre, ¢xécute un cycle sur un secteur et passe au
secteur suivant pour effectuer le méue cycle dans l'autre secteur
entre temps une autre ¢quipe rentre dans le premier secteur pour
effectuer le deuxidne processus et ainsi de suite en respectant
1'ordre technologique d'éxécution des travaux.

—on o respectés les décalages organisationnels et technologiques

c'est ainsi qu'on prévoit un décalage technologique de 6 jours
entre le coulage des mlirs et leur decoffrages.

-Les cycles de travaux se succédent suivant les relations
sequentielles préetablies.

20) - INTERPRETATION DU CYCLOUGLHAMMH:

Le cyclograume nous donne le ddroulement des travaux, suivant
un ordre technologique, de maniére 4 ce que les decalages
organisationnels ne soient pas trop importants.



-CHAPITRE VIIT-

ELABORATION DU DIAGRAMME A BARRES .
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DIAGRAMME. A BARRES OU DIAGRAMME GANTT

e —

Nous avons vu précedement comment on arrive &
représenter graphiquenment la méthode d'organisation en
continu sur un graphique dénommé "CYCLOGRAMME". Ce
graphique retrace la méthode d'organisation du travail
& partir des paramétres de bases que l'on s'est fixé et
des relations sequentielles entre les processus, imposées
par la technologie.

Bien que du point de vue théorique le cyclogramme
est trés explicite, il est dans la pratique difficile &
exploiter par ceux qui dirigent et éxécutent le chantier.
C'est pour cela qu'on a recours & un autre diagramme dont
la représentation est beaucoup plus simple et qui est
facilement utilisé sut le chantier d'éxécution, Ce
diagramme est dénommé DIAGRAMME GANTT ou GRAPHIQUE &
BARRES.

I1 représente par un rectangle la durée, la date
de commencement et de fin d'un cycle de travaux. Par rapport
2 la date du début des travaux dénommée date 0, on obtient
ainsi une série de rectangles superposés. En marge de ces
rectangles on inscrit dans les colonnes les guantités de
travaux, les effectifs en hommes et matériel, nécessaire
4 1'éxécution de ce cycle.

- AVANTAGES DU DIAGRAMME GANTT :

I1 permet:

-Le contrfle journalier du chantier, & une date gquekconque
comprise entre le début et la fin du chantier, on peut
connaitre tous les cycles qui sont en cours de réalisation
sur le chantier, le nombre d'équipes, leur composition,
leur emplacement éxact sur le chantier, la quantité de
travaux éxécutée et & éxécuter et la nature des engins
éxistants sur le chantier,

-Le contréle de 1l'avancement des travaux, connaissant le
début et la fin du cycle on peut savoir si les travaux
sont en retard ou en avance par rapport aux prévisions
initiales. La méthode consiste & noircir les rectangles
au fur et & mesure que les travaux sont éxécutés et finis.

- Ce diagramme permet aussi de déterminer au fur et i mesure

les nécessaires de ressources consommés suivent 1'avancement
des travaux.

o i
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Bien gqu'offrant des avantages multiples ce
diagramme souffre d'un manque de flexibilité et de
malléabilité. Ce diagramme est trop rigide. Il doit &tre
constament repris et mis 4 jour. Un retard quelcongue ou
une pénurie quelconque bouleverse complétement l'évolution
des travaux donc le diagramme GANTT doit &tre fait avec
l'entiére attention et une grande ingénuosité de la part
des utilisateurs, en fonction de la fluctuation et des
outillages de constructions.

le diagramme GANTT rest néanmoins un moyen
de contrdle slir et pratique, un moyen de planning
satisfaisant, quand il est élaboré d'apreés les Cyclogramnmes
des travaux.

Ce diagranme précise l'assurance de la succession
technologique normale des travaux et de la continuité du
travail sur le chantier pour l'entiére durée des travaux.



CEAPITRE 9

- DIAGRAMMES DES : - EFFECTIFS
-~ BETON ET MORTIER.

— DETERMINATION DU MATERIEL.
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~ DIAGRAMME DES EFTECTIFS:

Le diagramme est tirdé directement du graphique & barres;
il comporte en abcisse 1l'échelle des temps d'éxécution et
en ordonné¢e le nombre dfouvriers,

PRINCIPE : on compte pour chaque intervalle de temps le nonbre
d'ouvriers en activitd sur le chantier,

Le diagramme permet de comnaftre & chague instant 1l'effectif
sur le chantier et par conséquent, caractérise l'activité de
celui~-ci,

REMARQUE : Stabilité de l'effectif,

Le diagramme présente en géndéral des cr8tes, Le principe

de stabilité consiste & faire glisser certaines activités
sur leurs marges respectives, de fagon 2 cbaisser les cr@tes
et rehausser un peu les intervalles présentant un déficit
en effectif.

-DIAGRAMMES BETON - MORTIER:

PRINCIPE : On reporte sur le graphique &4 barres, la quantité
journalidre de béton et mortier (m3/J) consommée pour
chague processuvs concernd,

i
De 1% découlent les dicgrammes de consommation en reportont
en abcisse le temps d'<xécution et en ordonnée le nombre
de métres cubes par jour consommé,

-CALCUL DES QUANTITES DE BETON - MORTIER:
~ SECTEUR FONDATION
* Béton de proprcté
Quantité/Secteur : B = Zn3.
Quantité totale : Bt=2 X 15 = 30 %,
Durée totale du cycle :+ T =9 J,

d'olr la quantité de béton de propreté par jour: notée
B PJ.
B PT =_30_ = 3,33 n3/J.
9

T e

BPI = 3, 33 n3/J.

* Beton fondation
Quentité par secteur : Bi
B2

25 m3 type A 12
22,5 n3 type B 1.



Total fondations ¢
25 X 22,5 X 10 = 350 m3.

Durée du cycle : T = 45 J.

d'ol la quantité / jour.

Bfj = 350 = 7,77 u13/3s
45

BYj = T,T7 u3/j.

~SECTEUR RDC ET AUTRES:

Total béton dalle : 22 X 5X5 + 20
Total béton mur : 39 X5 X5 + 35
Durée du cycle : 225 Je

T =
d'ol la quantité / jour.

Bj = 4275 = 18,98 m3/j.

225

=R R

[-Bj = 18 , 98 n3/j.

~VOIRIES ET PARKINGS :
1500 n2

Surface @

Quantité béton :

Durée du cycle : T = 51 J.
Dio: Bj = 300 = 5,8 n3/j.
51

Bj = 5,8 u3/i.

1500 X 0,20 = 300 m3

u.-o/v LR
10 = 1550
= 4275 1

68~
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QUANTITE DE MORTIER :

¥ MORTIER — MACONNERIE:
Surface magonnerie : 110X 5 X5 +100X 5 X 10 = 7750 m2
Quantité nortier/secteur : T750 X 0,02 = 155 n3,
Ia durde du cycle /secteur : T = 75 j.

d'ol la quantité de wmortier / Je

Mj =155 = 2,06 n3/ j.
B

[#j = 2,06 n3/j.

* MORTIER FATENCE :

Surface : 2800 n2,
Quantité mortier : 2800 X 0,02 = 56 m3,
Durée du cycle : T = 225 j,
dtol Mj = 56_ = 0,25 n3/;
225

Mj = 0,25 n3/j.

* MORTIER REVETEMENT
Sdrface : 10350 m2

Quantité mortier : 10350 X 0,02 = 207 n3
Durce du cycle : T = 225 J.
dtoh Mj = 207 = 0,92 m3/j.

225

~ETANCHEITE TERRASSE:

Surface totule @ 2820 m2
Quantité mortier : 28020 X 0,03 = 84,6 m3
Durée du cycle + T = 45 j.

d'oh © Mj = 84,6 = 1,88 m3/j.
45
\ Mj = 1,88 n3/j.

~ENDUITS ESTERIEURS:

Surface total : 11700 n2
Quantité mortier : 11700 X 0,03 = 351 m3,

Durée du cyecle ¢+ T = 81 j.
soit Mj = 351 = 4,33 u3/j.
a1

Mj = 4,33 o3/j.




=

Tableau de Valeurs

Des consommations

journaliere de béton et mortier

-T70-

Durée ( JOURS ) Nombre QUANTITE QUANTITE RUKNELTE
(7) béton (m3 /J) véton (m3 /J) béton + mortier
32 - 41 9 3,33 0 3:33
44 - 63 19 1,71 0 1,77
63 - T8 15 19,87 0 19,87
| - 89 11 26,75 0] 26,75
89 - 9N 2 18,98 0’ 18,98
91 - 104 13 18,98 2,06 21,04
104 = 274 170 18,98 2,98 21,96
274 - 284 10 18,98 4,86 23,84
284 - 288 4 18,98 9,19 28,17
288 - 303 15 6,88 9,19 16,07
303 - 310 T 0 9,19 9,19
310 - 316 6 5,8 9,19 14,99
316 - 319 548 T, 13 12,93
319 + 329 10 5,8 54525 11,05
329 - 361 32 5,8 4,33 10,13
361 - 365 4 0 4,33 4,33
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DETERMINATION DU MATERIEL.,

Ie diagramme consommation du beton et mortier nous donne
la quantité moximun consommé par jour,

Soit Qmax = 28,17 n3/j.
ol Quax = 28,17 = 3,52 m3/heure,

8

~MATERIEL NECESSAIRE:

On = besoin de 3 betommiéres de 300 L chacune et d'un
debit q = 1,5 n3/heure = 12 n3/j soit au total 4,5 u3/h.
Débit journalier 4,5 X 8 = 36 n3/jour.

Ce qui couvre largement la consomaation,
Les betonnidres seront utilisées de le manieére suivante:
— 1 betonmidre du 32 dme jour au 63 &me jour
betonnieres du 63 éme jour au T8 éme jour
betonniéres du 78 &me Jjour au 89 éme jour
betonnidéres du 89 &me jour au 284 émé jour
betonnidres du 284 &me jour au 288 éne jour
betonnitres du 288 2me jour au 318 énme jour
betonnidre du 318 &me jour au 365 &me jour.

!
= PNOW DWW

DIAGRAMME D'UTILISATION DES BETONNIERES:

g na
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TRANSPORT SUR CHANTIER:

Pour le transport sur chantier nous utiliserons des dumpers
de capacité 0,5 n3 ,

Les dumpers scront essenticllement utilisés pour le transport
des betons et morticr,

Nous supposerons gque 1o distunce & couvrir sur chantier est faible
donc un dunper pout effcctucr quatre voyages par heure soit

2 r:3/h.

-CALCUL DU NOMBRE DE DUMPER
quantité noximum & transporter par heure

Qmax = 28,17 = 3,52 n3/h.
&

Hombre de dunper = 3,52 = 1,76
2
Soit 2 dunpers,

Nous prendrons 2 dunpers supplémentaires pour palier aux déventuels
imprévues et aux tronsports des divers matériaux,

TOTAL = 4 DUMPERS, ‘

CALCUL DES AIGUILLES VIDRANTES:

Q = 3,52 n3/h,

Norme de tenps d'unc siguille vibrante Nt = 0,7 hv/m3
t = 1 heure.

e =Q.Nt = 3,52 X 0,7 = 2,46 Av
3

SCIT 3 AIGUILLES VIBRANTES,
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I CALCUL DES MATERIAUX
II DIAGRAMMES DE CONSOMMATION
* CIMENT
* Sable
* GRAVIER
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* BRIQUES
IITI DIAGRAMMES D'APPROVISIONNEMENT
IV DIAGRAMME DES CHARGES
V DETERHMINATION DES ENGINS DE CHANTIER.



I- géLCUL DES MATHRIAUX

CONSOMMATION JOURNALIERE:
* CIMENT
La quantité de ciment consommé se calcule sur la base des
données suivantes:
-350 Kg de ciment pour 1m3 de béton
-350 kg de ciment pour 1m3 de mortier

Nous pouvons déterminer les quantités de ciment i consomuer
journaligrement dtaprés le diagramme 4 barres de beton et
mortier.

Les quantités de cinment % consommer par jour sont le produit
du dosage par les quantités figurées. Les résultats nous
permettront d'établir le diagramme qui nous donnera la
quantité de ciment & utiliser.

La construction du diagramme conscmnation de ciment se fera
sur la méme base que celle qui nous a permnis la construction
du diagramme de consomnation du beton et mortier.

*SABL
La quantité de sable consommé se calcule sur les bases
suivantes:

-0,4 n3 de sable pour 1 mj de beton

- 1 m3 de sable pour 1 n3 de mortier

Le diagramme de consommation de sable s'obtient de la méme
manidre que pour le ciment.

*GRAVIER
Le gravier est consonmé uniquement dans le cycle de betonnage
La consommation se calcule sur la base de:

-0,9 m3 de gravier pour 1 n3 de beton.

*PQUT VENANT D'OUED (T.V.0.)
Ie tout venant a'oued est consommé pendant 1'éxécution
des voieries et perkings. On étale une couche de 20 cn
de TVO sous les chaussées et parkings.
-1500 m2 de chaussées et parkings
- 150 ml de trottolrs
voluze total (1500 + 150 £ 1) X 0,2 = 330 n3
on rajoute 30% de la quantité totale pour différents travaux
et nivellenents.

-V = 330 X 1,3 = 429 n3
Durée de réalisation T = 51 J.

Consommation journalidre :__429 = 8,4 m3/J.
51
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*Aciers

Quantités d'aciers a consomier journaliérement pour les
différents cycles.

—CYCLE Fondations
Quantité toiale = 70t

Durée du cycle = 453

Consommation journalidre : 70.000 = 1,55 /3.

45
-Cycle élévation
LHlrs
Quantité totale : 315t
Durée du cycle : T = 225j.
consommation journalidre : 315 = 1,4t/j
224
.Dalles — planches:
quantité totale : 218,4 t
durée du cycle v T =225 J.
consommation journalidre : 218,4 = 0,98t/
224
*BRIQUES

Nous avons 39 briques/m2
quantité totale nécessaire : 39950 m2
on prend 50% de plus pour ies déchets éventuels soit
nombre de briques total:
39950 X 39 X 1,05 = 1.635.000 Brigues
durée du cycle T = 224 j
consommation journaliere 1635000 = 7299 briques / jour
224
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- TABLEAU DES CONSOMMATIONS JOURNALIERES DES MATERIAUX
(CIMENT - SABLE - GRAVIER .)
Durée en Nombre ue (Ciment Sable Grevier
jours jours £/4 w3/ ] @3/
32 - 41 9 0,99 1,33 2,99
44 - 63 19 2,99 3,1 6,99
63 - T8 15 5,96 7,95 17,88
78 - 89 " 8,02 10,7 24,07
89 - 91 2 5,69 7,59 17,08
91 - 104 13 6,41 9,65 17,08
104 - 274 170 6,73 10,57 17,08
274 - 284 10 7,39 12,45 17,08
284 - 288 4 &,90 16,78 17,08
288 -~ 303 15 5527 11,94 6,19
303 - 310 7 3,217 9,19 0
310 - 316 6 4,97 11,54 13,62
316 - 319 3 4,256 9,48 13,62
319 - 329 10 3,89 7,60 13,62
329 - 361 32 3,27 6,68 13,62
361 - 365 4 1,51 4,33 0
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1T PRINCTPHE DE CONSTKUCTION DES DIAGRAMMELS DE& CONSOMMATION

Connaissant 1'échellonnement des cycles, leurs durdes et
la consommation journslidre <n matérisux de chacun des cycles, il suffit
de faire lo somme Ges quantités de matériaux d'un méme type pour l'en-—
semble des cycles qui s'exécutent dans le méme temps. On reporte ensuite
les quantités cuumulées en fonction de 1l'avanceuent en temps de la
construction on obtiént alors le diagramme de consommation pour chacun

des matériaux.

III DI/ GRIFMES_D'APPROVISTONNEMHNIS DES MATHRIAUX

Tls ont établis également pour chacun des natériaux stratégiques
et ce sur le méme graphe representant les. consommations respectives.
On obtient ainsi les diagramnes differentiels de stock des matériaux.
Ces diagraumes permetient de connaitre journalieérement la conscmmaticn,
1'approvisionnement et le stock des &é1léments de base nécessaires a la

production.

- Caloule des stocks

l¢ Ciment :

Choix du camion :
on suppose que le camion choisi effecctue un voyage par jour.
Coscuuztion journaligre moyenne:
0j = Vo = 1870 (t) = 5,66 ©/]
T 330 (J)
on choisit un camion de 5%

Stek & 27§ =0

S32 =5 X 5 =25 1.

S41 =25+ 9 45 -9 £ 0?99 = 61,09t
S84 = 61,09+ 3 %5 = 76,09t
S6% = 76,09 + 5 X 9 -2,33X 9 = 100,12 t
S78 = 100,12 + 15 X 9 =5,96 X 15 = 85,72 t
S89 = 85,72 + 5 X 11 - 8,02 X 11 = 52,50 ¢t

o g



2 canions de 5t

1 Camion de 5 t

S
S
S
3
S

274
284
288
303
310

(LI | S | B |

N
on arre

S
S
S
S

316
319
329
561

$91 = 52,50 + 2 X 9 - 2 X 5,96 = 50,58 ¢t
$5104 = 50,58 + 5 X 13 = 13 X 6,41 = 32,25 ¢
du 104 -~ 200ej
S200 = 32,25: + 10 X 96 - 96 X 6,73 = 3 4 6, 1 7 ¢
du 200 - 310ej
346,17 +5 X 74 - 74 X 6,73 = 218,15 ¢t
194,25 + 5 X 4 - 4 X 8,90 = 178,65 t
178,65 + 5 £ 15 = 15 X 5,27 = 174,60 ¢
174,60 + 5 X 7 - 7 X 3,21 = 188,73 t
te les approvisionnenents:
188,73 - 6 X 4,97 = 158,91
158,91 - ( 3 X 4,25) = 146,16
(146,16) - 10 X 3,59 = 110,26
110,26 - 32 X 3,27 = 5,62 t
5,62 — 4 X 1,30 = 0,4t

S

365

Sable

quantité moyenne consommée est:

L A VI | B

La distance du point d'approvisionncuent est 25 Km la

Qj = 8,81 m3/]

on choisit un camion & benne de 10 t (volume = 6m3)
effectuant 2 voyages/ ]
le volume total est:

Vt = 3085 m3

la durée d'approvisionnement est:

Ta = 3085 = 257 J

2 X6

Stock 2427 j=0 1 Canion (6m3) 1 vovae/
§ 32 =6X5=30mn3

S 41 =30 +9X6-9X%X1,33 = T2 w3

S 44 = T2 + 3 X 6 = 90 u3

§63 =90 +6X19 -19 X 3,11 = 144,91 n3

378 = 144,91 + 6 X 15 - 15 X 7,95 = 115,66 n3

S 89 =115,66 + 6 X 11 = 11 X 10,7 = 63,96 m3

591 =63,9 +6 L2 -2X17,5 = 60,78 m3

S 104 = 60,78 + 6 X 13 - 13 X 9,65 = 13,33 n3

—

Camion 2 Voyages/ jour

104 = 254

254 = 13,33 + 12 X 150 - 150 X 10,57 = 227,83

3

1 Camion 1 voyage/ jour : 254

S 274 = 227,83 + 6 X 20 - 20 X 1
S 284 = 136,43 + 6 X 10 = 10 X 1



ces/enn

S 286 = T1,93 + 4 X6 -4 X 16,78 = 28,81 n3

1 Camion 2 vocyages/ jour : 288

S 30% = 28,81 + 12 X 15 = 15 X 11,94 = 29,71 m3
S 310= 29,71 + 7 X 12 = 7 X 9,19 = 49,38 n3

S 316 = 49,38 + 12 X 6 - 6 £ 11,54 = 52,14 n3

S 319 =52,14 + 12X 3 - 3 X 9,48 = 59,70 n3

S 329 = 59,70 + 12 £ 10 - 10 X 7,60 = 103,70 m3
S 340 = 103,70 + 12 X 11 = 11 X 6,68 = 162,22

On arréte les approvisionnements

S 361 = 182,22 - 21 X 6,68 = 21,9
S 365 = 21,94 - 4X 4,33 = 4,62 n3
ST0CK MAYX., = 227,83 n3
~GRAVIER

/

Qumoyen = 14,14 n3/]

Distance carrigre : D =50 kn
On considére gu'un canion ne peut effectuer plus de 100 Km
par Jjour, soit ce cas un voyage /j.

Nous sommes donc amené & prévoir trois (3) camions 2
benne de 10 t (volume= V = 6n3)

STOCK & 27 Jours =0

2 _CAMIQNS:
S32 =12 45 =60 u3
S 41 =60+ 9 X12 -9 X 2,99 = 141,1 u3
S 44 = 141,14 + 3 X 12 = 177,10 3
863 = 177,10 + 19 X 12 - 19 X 6,99 = 272,29 u3
S 78 = 272,29 + 12 £ 15 - 15 X 17,88 = 184,09 m3
8P =184,1 + 12 X 11 - 11 X 24,07. = 51,33 m3
S91 =51,33+12 ¥ 2 -2 X17,08 = 41,17 n3
3_CAMIONS DU 91 - 288e jour
S 104 = 41,17 + 18 X 13 - 13 X 17,08 = 55,21 n3
S 274 = 55,21 + 18 X 170 - 170 X 17,06 = 238,81n3
S 284 = 238,81 + 18 X 10 - 10 X 17,08 = 249,61 n3
S 288 = 249,61 + 18 X 4 - 4 X 17,08 = 253,99 m3

2 Camions : 28%&¢ - 303e jour
S 303 = 253,99 + 12 X 15 = 15 X 6,19 = 341,14 m3

On arréte l'approvisionnement:



5 310
S 316
3 319

--/o.t —80-.

= 341,14 3
= 341,14 - 6 X 13,62 = 259,42 n3
= 259,42 - 3 X 13,62 = 218,56 u3

On reprend les approvisionnements du 319 au 348e jour
avec 2 camions et du 348 au 349 jour avec 1 camion :

soit,

S 348
S 349

Arrét

S 361

-Aciers:

= 218,56 + 12 X 29 - 29 X 13,62 = 171,58

171,58 + 6 X 1 =1 X 13,62 = 163;96

des approvisionnements:

= 163,96 - 12 X 13,62 = 0,52 n3

STOCK MAXIMUM = 341,14 n3

Q moyen = 2,36 t/j
D = 50 kM

On prendra un camion evec plate forme de 5 t effectuant
un voyage par jour.

Volume total = 605,25 t = 605,25
T

d'acie

La durée d'approvisionnemeni sera:

Tz = 557,65 = 121 jours = 121

On comumence ie

5

approvisionnements cing (5) jours avant

a
llactivité de ferraillage.
Soit du 36e au 157e jour.

56 =

60
75
86
157
285
300

I

il

LChnhathn a2 2

I

41= 5 X 5 = 25t.

25 +5X19 -19X 1,5 = 90,55 ¢

90,55 + 5 X 15 - 15 X 2,95 = 121,30 ¢t

121,30 + 5 X 11 - 11 X 3,93 = 133,07 ¢
133,07+ 5 X 71 - T X 2,38 = 319,06 ¢
319,09 - 128 X 2,38 = 14,85 t
14’85 - 15 X 0)98 = 0915

STOCK MAXIMUM = 319,09 t

~BRIQUES

Laconsommation de brigques est constante soit 7300 briques/jour
le s'étale du 91e au 31be Jjour soit une durdée de 225 jours.

Le cyc
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Le nombrs total de briques est: 1642500 briques con
choisit un camion de 12 ¢ ayanit une capacité de 8000 brigques
la durdée d'approvisionnement sera de:

Ta = 1.642.500 = 205,31 j
8.000

On commencera 1'approvisionnement au 86e jour jusgu'au
292e jour. Le dernier jour prendra scin de ne transporter
que 2500 brigues.

Les stocks seront:

= 8000 X 5 = 40.000

40.000 + 8000 X 200 - 200 X T300 = 180,000
180.000 + 2500 = 182.500

182,500 = 24 X T300 = 0O

Il

STOCK MAXIMUM = 182.500 briques.

-DIAGRAMVE DS CHARGES

CALCUL DHES CHARGES
Elevation des matériaux:

Détermination du poids maxiumum journalier de matériaux
a4 élever.

* Beton et mortier
La quantité maxioum & élever journalierement est:
Q max = 28,17 n3/j

Densité d = 2,3 t/m3

Poids toial & élever journalierement
Pj = 28,17 X 2,3 = 64,79 t/j.

*Acier:
~PFondation T0O Kg
-Elevation 315000 Kg
218400 Kg
TOTAL = 534 100 Kg

Durée de l'activité est de 259 Jours
Poids a élever par jour:

Pj = 534100 = 2062 Kg/j
259

On prendra Pj = 2 t/j.

Etancheité terrassc
Q =212 m2

/
Mar~addl 3 . AE T4 len®
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Durée du processus 45 jours

Pj = 212 X 15 = 70,7 ke/
45
Soit Pj = 0,07 t/J

Revé&tements

Q@ = 16521 m2

Densité d = 20 Kg/m2

Durée du processus T = 2

Pj = 16521 X 0,02 = 1,47
225

253
t

2

Enduits extérieurs

Q = 11700 w2
d =5 Kg /m2
t =81 j.

Pj = 11700 X 0,005 = 0,72 t/]
B1

Coffrages mirs

Q =536 m2
d = 160 Kg/u2
t = 3

Pj = 536 X 0,16 = 28,6 t/j
3

Coffrages dalles

Q = 200 m2
d = 160 Kg/m2
t=31]

Pj = 200 X 0,6 = 10,67 t/J
3



/

i i il wn
TABLEAU DHES CHARGES A ELEVER
i1

Durée Nombre de jours | Charges t/]
57 - 60 3 28,6
6D - 63 | 3 30,6
63 - 69 6 92,17
69 - 72 3 120,77
72 - 75 3 131,43
75 - 78 3 133,43
8 - 88 10 195

88 - 91 ) 205,97
91 - 104 13 208,89
104 - 274 170 210,36
274 - 282 8 210,43
282 - 284 2 81,83
284 - 285 1 182,55
285 - 288 3 180,55
288 - 294 6 118,98
294 - 297 3 90,38
297 - 300 3 79,71
300 - 303 b 77,7
303-3%313 10 16,14
313 - 316 3 15,47
316 - 319 3 2,25
319 - 329 10 2,18
329 ~ 365 36 0,72
365 - 380 15 0

CALCUL DS GRUES

les grues

Le chois d'une grue est fonction principalement
de ces caractéristiques géométiques:
—capacité d'élévage
-longueur de fléche
-hauteur sous crochet

Dans notre cas, vu la disposition de nos bitiments
nous sommes amenés & utiliser 2 types de grues:

—-grue sur rails, ayant une flé&che de 30 n

-grue potain sur pneux (fléche 20 m)
travaillerons somme suit:

-une grue sur rails desservant les blocs (9,10,11)
" (12,13,21,22)

-une "

N n

n " n

" " n

1

w(25,26

-Une grue aux pneux desservant les blocs

Vérification de la capacité d'une grue

-Norme de production: 64 t/j
d'une grue
-Poids total a élever par jour:

Pj nmax

= 210,43 t/]

soit la part revenant a chaque grue:

P= 210,50 = 52,5 t/j

4

wio i wit

(

27,28
23,24

29,3
T
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Cette quantité est inférieure % la capacit¢ portante
d'une grue.

Les quetres grues donc suffisantes a couvrir 1'ensenble
du chantier.

Toutefois, afin de permettre une meilleure utilisation
de ces grues, on prévoit en paralléle des mototreuils de
capacité 1 tonne qui peuvent couvrir chacun trois (3)
b&timents, soit cing ?5) au total.

Vérification de la capacité portante de chague grue 4 1l'aide
du eyclogramme et du diagramme 2 barres

Etant donné que les grues ne desservent pas un nombre
égal de bAtiments, une vérification plus rigoureuse de la
capacité portante des différentes grues d'impose. Nous
allons utiliser pour cela le cyclogramme des travaux et le
diagramme i barres, ce qui nous peruettre en plus de déterminer
la durée d'utilisation de chaque grue.

—GRUE N° 1 desservant les bAtiements (9,10,11)

Grue tour sur rails : =Capacité 8t/h
-Fléche 30m
~Puissance 3t

-SECTEUR FONDATION

Quantité de béton : 7,77 m3 /3j ,
soit 7.77 X 2,5t/m3 = 2425 Kg/h 8 t/h
8
Capacité vérifide

—BETON ELEVATION

Murs : Q = 12 1 m3/3
soit: 12,1 X 2,5 t/m3 = 3,78 t/h 8 t/h

8 Vérifié
Dalles : Q = 6,88 m3
soit: 6,88 X 2,5 t/u3 = 2,15 t/h 8t/h

8

Période d'utilisation : du 32e¢ J au 280e J

—GRUE N° 2 desservant les bitiments (12.13,21,22)
Grue sur rails méme caractéristiques que n® 1
Fondation:

Q=17,77 u3/j
Scit 17,77 % 2,5 t/m3 = 2,4 t/h 8t/h
8 vérifié
: BLOVATION:

Murs: Q = 12 I m3/ ]

soit: 12,1 X 2,5 t/j = 3,78 t/h gt/h
8 Vérifié

dalle : @ = 88 n3/ j

soit 688 X 2,5 t/ 13 = 2,15 t/h Vérifié
8

"o LR
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Période d'utilisation: du 34e jour au 292¢ jour.

GRUE N° 3 desservant les blocs (25,26,27,28,29.301

Grues sur rails méne caractéristiques que n° |
-Fondation

Q=17,7T7 u3/j ,
Soit: 7,77 X 2,5 t/m3 = 2425 Kg/n 8 t/h
8 vérifié
-Blevation 7
Murs = Q= 12,1 m3/J
soit: 12,1 X 2,5 t/u3 = 3,78 t/h 8t/h
8
Dalle : Q = 6,88 u3/j _ _
soit: 6,88 X 2,5 t/u3 = 2,15 t/h & t/h
8

Dans ce cas, le cyclogramme nous indique un
chevauchement des activités de bétonnage des murs et des
dalles. Nous sommes amenés a annuler les quantités a élever:
soit: 2,15 + 3,7 = 5,93 t/b 8t/h

verifié
période d'utilisation : 37e jour - 316e jour

grue n® 1 : 32e jour au 280e jour
grue n® 2 : 3de jour au 292e jour
grue n° 3 : 37 ¢ Jjour au 316e jour
gruec sur roues : 36c jour au 298e jour;



CHAPITRE 11

IMELANTATIOHN DE CHANTIZER.

11

I11

O

BASE DE VIE

.0. Durée d'exécution et effectif ;

.1. Constructions provisoires de chantier.

BASE DE FPRODUCTION

.0, Alres de stockages.

PLAN D'INSTALLATION DE CHANTIER.
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I - BASE DE _VIE

1.0. Durée d'exécution et effectif

L'implantation de chantier est estimée a 2,5 % de

1'investissement total du projet.
Iimp = C,03 TI.

Calcul de 1

Le prix de revient du ME fini est de 2 56O DA/m2.

Les logements occupent une surface St = $¢CO me ,
d'ou I = 2500 x 13900 = 34 750 000,00 DA.

- La durée de l'implantation est de 60 jours, soit
n = 2,5 mois.
- la productifité d'un ouvrier est de 5000 DA/Mois.
0,03
5000 x 2,

Soit : e effectif =

Il

wm

e = 0,025 x 250C x 13900,00
5000 x 2,5

= 68,5 H.

On ne garde que 40 H ; le reste estt inclus dans le secteur

divers.

1.1. Alimertation en eau du chantier

Four subvenir aux besoing en eau du chantier
(vie humaine et travaux), on doit prévceir une conduite

débitant un débit D € au débwt maximum de consommation.

Le calcul! du Bébit horaire de cornsommation tient
compte de
- 160 1/m3 en moyenne pour béton et mortier,
- 30 % pour arrcsage,
- 2¢ 1/homme-jour,

- 3¢ 1/homme-jour (résidents).

R
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La consommation maximale pour béton et mortier
st de : 3,52 m3/h,
- Lteffectif masimal est de @

- Lt'effectif résident : 0,75 x 335 = 251.

ébit hcraire :

Dh = 2622 1/h

en tenant compte de 1a non-uniformité de la consommation

k =1,5

i
ol
o
b
e

Débit maximum réel : D

-

D = 2622 x 1,5 = 3933 1/h.
Le diamétre de la conduite nécessaire est denné par la

relation suivarte

Fc = D = 3933 = 1,09 1/s.
2600 3600
- vitesse d'écoulement en m/s = 2m/s

@ = diamétre de la conduite en mm.

Soi . . 4 C 09 0 "
Soit ¢ x 1,09 x 1000 = 26,34 mm

On prend une conauite de 30 mm pour

aléas cn prévoiea une citerne de 5000 1.

suwd wss

parer & d'Bventuels
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1.2. Constructions provisolires du chantier :

Afin d'avoir un bon dérculement des activités sur
le chantier, les ouvriers doivent bénéficier d'un certain
nombre de constructions proviscires (vestiaires, réfectoires,
bureaux, dortoirs) ; 1l'emplacement de telles constructions
doit étre choisi de telle maniére a assurer le maximum de

confort aux ouvriers.

- Baraqgucinents

Les bureaux sont de préférence implantés preés de
1'entrée du chantier.

Le nombre, l'importance et la répartition de ces
locaux sont essentiellement fonction, d'une part, de 1'impor-
tance du chantier; d'autre part, de sa situation par rapport
aux agglomérations et aux s8nes de résidence de la main-

d'oeuvre.

- Evaluation de 1'effectif global :

No = nombre d'ouvriers pour 1a producticn de base
I

]
w
w

QAR
P

V=

It = nombre du personnel techninue
Nt = 10 % No = 33.

Ma = rombre du personnel administratif = 50 % Na

Ns = nombre du perscornnel de service = 3 No
N = effectif global

W = No + lit + Na + lis

I = 335 +# 33 + 16 + 9 = 383

- HNormes des surfaces utiles

Bureaux : 6 mZ pour un cadre technique,
Vestiaires @ iy 7 :’f12 pcur un ouvrier,
Cantines : 0,5 m¢ pour une personne (en 2 reléves),

Salle de lavage : 0,1 m® pour unc pPersonne,
Toilettes : 2 m° pour 30 perscnnes,

. Y
Dortoirs 2 & m~ pour ur cadre,

(
(A,E me pour ur. ouvrier

o . . 2
Infirmerie : 0,2 =% pour une personne.

swsd vos



- Calcul des superficies :

Bureaux y B % 38 = 13& mg,
Vestiaires : 0,7 x335 = BB 5 W
Cantines Y055 %383 = 191,5 "
Salle lav. :0,1 x33b = 835 M
Tcilettes “g_x335 = 22.5 W
30
Dortoirs . Cadres : 6 x (33 + 16 + 9) = 34b me
‘ ouvr. 4,5x 335 = 1508 m?
Infirmerie : 0,2 x 20 = 4 mz.

II - BASE DE FRODUCTION :

Four garantir 1'uriformité dans 1l'approvisiopnement et
pour assurer un bon déroulement des travaux, comme prévu
dans l'organisation, il est nécessaire de prévoir un parc de

stockage pour les différents matériaux.

L'emplacement des dépds doit &tre jidicieusement choilei
afin d'éliminer les déplacements inutiles des engins et des

cuvriers.

1 - Dépdt de ciment :

Le stock maximum est de : 346,17 tonnes,
La quantité spécifique est de : q = 1,3 L0

Lz surface de ztockage est donnée par :

St.max. x K.
g

i

K

I

coefficient de correction,

K 2 pour .e ciment.

: . e B
Soit S = 346,17 X 2 = 5&2m
1,3
: - 2
On prend : § = 540 = 20 x 27 nm
2 - Dépdt sable :
Le stock meximum est @ St max. = ?27,%3 ma’
La quantité cpécificue est : q = 2 m2/me,

K = 1,4,



IIT

Dot 2 1l'aire nécessaire :

(81 + 82 + 83 )
[=y - oL e—
® 7 (g1 Q2 q3 ) % Ks

S =(45625+ 10950GC + 27375) x 1,4
( 666 1500 2000)

-
&

S = 267,65 m

On prend : 20 x 14 = 280 m“.

FLAN D'INSTALLATION DI CHANTIER :

Nous allons établir dans un premier temps, l'implanta-

tion des quinze (1%5) bitiments avec les voies d'acces, ainsi

que les emplacements ce

bas

La cléture,

Dépdts (aciers, briques, ciments, etc...),
Bureaux de chantier,

Point sanitaire,

Poste d'infirmerie,

Toilettes.

lNous acheverons 1l'installation du chantier par la

de vie et de production.



Soit z b = :)'L'?,:f;j b4 154 e 7 s Mt :
= ST g ae I
5
. g 2
On prend ! 5 = 12 x 14 = 168 m~,
3 -Dépdt gravier
. max 3
lLe stock maximum est @ St =" 341,14 m",

La quantité spécifique est : q = 2 m‘j/m2

coit : S = 341,14 x 1,4 . 238,80 m°,

~

On prend : S = 12 x 20 = 240 m" .

4 -Dépdt d'acier

Le stecck maximum = 319,09 €,

La quantité spécifique est @ q = 0,8 t/m .
K = 1,4,
d'ott : S = 319,09 x 1,4 - 558 m°,
0.8
£ -Dépdt briques
} Le stock maximum est de : 182.500 briques ; elles seront

rangées les unes sur les autres sur une hauteur de 2 m,

Le nombre de pléces au métre-carré est :

- brigue 12 trous 1 g1 =2 X 1 x 1 = 666 pces;,
0,10 0,15 x 0,20
- Brique 9 trous @ gz = 2 x 1 x 1 = 1000 pces

0,10x0,05x0,20

1

- brique 2 trous qa =_2 % 1 X 1

2 200C pces.
0,10x0,05x02

Les proportions respectives sont
25 %, 60 %, 15 %.

Soit : S7 = 182.500 x 0,25 == 45625
S, = 182.500 x 0,60 = 1G9500
S, = 162,500 x 0,15 = 27875
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I DETERMINATION DE LA DUREE OPTIMALE D'UN PROJET. - 9k -

1) Cofit—durée pour une activité compodante

Chaque temps d'éxécution peut varier entre deux bornes Da et Dn
imposées par des considérations techniques ou économigues.

Da : durée accéleree corespondant & un collt élevé

Dn : durée normale correspondant & un cofit normal.

C : cofit de 1'activité

t : durdée de 1l'activité

onaC=f (t)

Le cofit d'une activité est une fonction de la durée de réalisation
celle-ci est représentée sur la figure 1.

A une durée quelconque Di correspond un cofit Ci

Nous constatons que la réduction de la durée de réalisation d'une
activité entrdne une augmentation des dépenses.

Le cofit passe par un minimum trés plat, puis augmente pour des con-
ditions anormales de travail correspondant & une utilisation insuf-
fisantes des moyens en main—d'oeuvre ou matériel.

Soit :

~ le cofit normal Cn : C'est la somme minimum nécessaire pour la réa-
lisation d'une activité.

— le cofit accéléré Ca : Clest le cofit minimum pour accomplir llactivité
4 sa durée accélérée.

- la durée normale Dn : Cl'est la durée minimum pour réaliser 1l'activité
du coflt normal Cn.

- la durée accélérée Da : C'est la durée absolument minimum technique
pour la réalisation gYune activité.

Lz figure deux (2) nous montre que si on augmente la durée de réali-
sation au deld de Dn, le coflt correspondant augmentera en conséquence.
Ceci s'explique aisément car il y aurs une faible utilisation des forces
de production employée.

Nous pouvons de méme augmenter le cofit au deld du cofit accéléré sans
pour autant diminuer la durée Da. Dans la plupart des cas on suppose
que la wariation, du cofit en fonction de la durée, est linéaire entre
le point normal et le point accéléré.

On définit le cofit supplémentaire correspondant & une unité de temps
gagnée (C.U.T.C.) comme étant la pente droite AB représentant 1l'ap-
proximatien linéaire de la courbe coflt-temps.

Ca = Cn
Dn = Da

C.UITIG- =

Si on tient compte du fait que chaque activité est caractérisée par
une courbe propre, le C,U,T«G. serait donc une fonction de la nature
de l'activité. Les statistiques montrent que pour diminuer 10% de 1a
durée normale d'une activité le C.U.T.G. augmente de 2 & 20% de la
valeur du cofit normal.

2) Cofit d'un projet.

Dans le coflt d'un projet il y a
o Le coflt direct

« Le cofit indirect

« Le cofit total = Cofit direct + Cofit indirect.

ennl e



-B8B0NCLUSIONS=-

IL RESSORT DE CETTE ETUDE QU UNE ORCANISATION

SOIENTIFIQUE DU TRAVAIL ‘WST TRES AVANTAGEUSE

SUR PLUSIEURS POINTS DE VUES AUQUELS NOUS
NIATTACHONS PAS UNE GRANDE. IMPORTANCE ENTRE

AUTRE s

~ELLE PERMET DE PREVOIR LES RESSOURCES
\NECESSAIRES AU BON FONCTIONNEMENT DU
CHANTIER

--ELLE PERMET DE CONTROLER LA PRODUCTIVITE
-BLLE PERMET DE PLANNIFIER ET RATIONNALISER
LES TRAVAUX DONC DLABAISSER LE COUT D!'UNE
CONSTRUCTION

-UNE ORGANISATION SCIENTIFIQUE PERMET AUSSI
UNE SPECIALISATION DES TRAVAILLEURS PAR LA

REPETITION DES TACHES .
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a) Collt direct d'un projet.

b)

Le coit direct d'un projet est la somme des dépenses assnciées
directement aux activités compnsantes telles gque 3

. Salaire de la main-d'oeuvre.
. Matériaux monsommés .
o Uatériel utilisé .

Soit Cna = Cofit normal d'une activité
Dna = Durée normale d'une activité
m = Nombre d'activités
alors le cofit normal minimum du preojet sera 3

——L
Cno =7~ Cna

Y

a=1

et la durée normale sera

m
i —
“m,

Dnp % W Ima

/s

a=1

Cofit indirect d'un procjet.

G'est 1a somme des dépenses qui sont associées aux travaux
dans leur ensemble soit :

JIer orT 2 es du parsonnel administratdf
.Les Trais généraux (téléphone, entretien, ctces)
La variation du cofit indirect en fonction du temps, est linéaire
et croissante (figure?)-
Le cofit indirect d'un projet augmente en fenction de l'augmentation
de la durée de réalisation du projet.

La représentation du colt total d'un projet est obtenu en superposant
la courbe collt direct et colit indirect.

On constate que la courbe du cofit tetal présente un aminimum qui ce&r-
respond & vn colit total hinimum et 4 une durée Do comprise entre Da
et Dn. dite durée optimume pour les exécutants.

Cette durée optimum Do représente un intér€t pour les entreprises
exéoutantes, car elle correspond a un coflt minimum. En effet, une
réduction du délai en dech de Do représente une dépense supplémentaire
pour l'entreprise.

Les statistiques montrent que pcour une réduction de 10% de la durée
correspond unc dépense supplémentaire de 7% du cofit total.

* Cem 5 , v
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Une diminfition est bénéfique pour 1'économie nationale car il
en déccule de grands intérfts et avantages tels que

— la mise en place et 1tutilisation de 1'investissement

~ Un revenu net et supplémentaire, dans le cas d'une in-
dustrie, qui varie en fonction du temps gagné.

— Une diminution de 1l'effet, de 1l'immobilisation des fonds
qui varie en foncthon du temps gagné également.

On considére que la variation en fonction du temps gagné du revenu net
supplémentaire et de 12 diminution de 1l'effet d'immobilisation
des fonds, est linéaire.

En faisant la somme des droitas représentatifs; des revenus nets sup-
plémentaires et de 1a diminution de 1l'effet d'immcbilisation des
fonds, on détermine une courbe résultante. (Figure Yo

Si on superpose cette coupbe résultante 2 celle du cofit total du
projet on cbtient 1a courbe des dépenses totales cu prix dé revient
réel total de l'ouvrage en fonction de la durée (Figure Ya

o) Btude du compromis cofit=tenps.

Au cours de 1'étude précédente, nous avons rematqué qu'il y avait
une contradiction entre le but recherché par 1'Economie Natienale
ot les intéréts de l'entreprise exécutante. Pour palier & ce genre
de contradiction, nous avons tracé la courbe des dépenses totales
de 1'ruvrage (Figure Jqui est la résultante de 1z courbe cofitt ta-
tal du prejet en fonction du temps et de la courbe cofit tctal du
projet en fonction du temps et de 1la courbe des revenus nets.

On constate que 12 durée mirimum Dn diminue et passe & De, par-
rallelement le co?i normal diminue 3 Cr pour 1'économie  natiorele
meis augmente pour 1'entreprise exécutante.

Soit : Bt : L'econonmie totale réalisée par l'economie nationale
en réduisant la durée

Dsi ¢ La Dépense supplémentaire effectuée par ltentreprise
exéoutante pour faire diminuer la durée.

La courbe résultante (Figure ) nous mcntre que le bénéfice réalisé
permet de remdourser 1'entreprise pour couvrir son déficit et de
préserver une marge Wenéficiaire appelée "Gain tctal définitif pour
1'économie naticnale'.

Gppry = Bp - DsB
Ce bénéfice cervira dans d'autres investissements.
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II DETERMINATION DES INDICATEURS TECHNICO-ECONOMIQUES

Valume de travail par m2 habitable
Surface habitable 13900 m2

Vp = 91260 = 6, 56 Hj/m2
13900

52,5 hH/m2

Soit : Vo

1)Rapport d'occupation du terrain K.

K = Surface occupée par les immeubles et voies

Surface tutale du terrain

K _ 13900 _ 46 ¢
30000

Le reste du terrain est reservé aux espaces verts et loisirs
pour le bien-&tre de la population.

2)Indice de stabilité.

T ; ’
Ig =78 0(Ig 41
Te
Ts : Durée de stabilité
Te : Durée totale d'éxécution 380 jours

D'aprés les diagrammes des effectifs et consemmation
Ty = 179 jours;

Dioh Ig = I8 = 179 _ 47 %
Te 380

3)Indice d'utilisation uniforme des ressources.

IR = 1 Ts+Te= 1 1794380 = 73 %
2 e 2 380
e
IThmm = 73 %

4)Effectif Hoyene

B moy =Vt = 21260 = 240 Hommes.
Te 380

sonfeea



5) Coefficient d'uniformité de l'effectif K'.

K! = Emoy = 240 = T1 &
Enax 355

6) Productivité pécunidre moyemne par mois calendaire,

P = Estimation totale
Effectif moyen X m

m : nombre de mois calendaires 380 = 15,2 mols

25

Estimation totale : 34.750.000,00 DA.

Pr : 34.750.000, = 9.525,77 DA / ouvrier-mois
250 X 15,2
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